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Цей аналітичний документ було підготовлено у 
рамках проєкту “Громадянське суспільство проти 
корупції в Україні: політичні ролі, стратегії адвокації 
та вплив”, який фінансується Нідерландською 
організацією наукових досліджень. Ми вдячні Аліні 
Лось, Марії Мамедбековій та Крістіні Хамбековій 
за їх цінну допомогу в дослідженні. Ми також 
висловлюємо подяку активістам антикорупційних 
громадських організацій України за те, що вони 
поділилися їх поглядами, думками та ідеями з 
нами.
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» Аналіз контекстуальних факторів, що впливають на антикорупційну діяльність в регіонах України «

Вступ

Революція Гідності 2013-2014 рр. спричинила активі-
зацію громадської діяльності у сфері анти-корупції в 
Україні. Цьому сприяли декілька факторів. Політична 
корупція була однією з найважливіших причин Ре-
волюції Гідності1. Таким чином, Революція 2013-2014 
рр. посилила антикорупційні настрої серед українців, 
що, в свою чергу, призвело до посилення закликів до 
всеохоплюючої антикорупційної реформи. Після ре-
волюції були суттєво покращені правові положення 
щодо прозорості, доступу до публічної інформації та 
відкритих даних, що надало активістам більше ін-
струментів для боротьби з корупцією. Реформа де-
централізації, що триває, також містить значні еле-
менти, пов’язані із антикорупцією. В результаті цієї 
реформи було скорочено повноваження централь-
ного уряду, місцева влада в Україні отримала додат-
кові фінансові ресурси від центру та додаткові пов-
новаження щодо надання послуг на місцевому рівні. 
Проте, децентралізація зумовила небажані наслідки, 
пов’язані з корупцією  – корупційні схеми були пе-
ренесені з центру на місцевий рівень, що створює 
важливі виклики для місцевих громадських антико-
рупційних організацій. Антикорупційній діяльності 
громадських організацій в Україні на національному 
рівні приділяється значна увага, однак про природу 
антикорупційного активізму в регіонах країни відомо 
мало. До того ж, конкретні умови, які формують анти-
корупційний активізм у регіонах України, майже не 
досліджені.

Про бажання місцевих еліт протистояти корупції 
відомо мало. Дослідники та аналітики часто 
називають політичну волю ключовою передумовою 
успішного активізму у сфері антикорупції. Джонстон 
і Кпунде (2002: 4), наприклад, стверджують, що 
«політична воля   – вірогідна, продемонстрована 
і стабільна відданість реформам   – має важливе 
значення для подолання апатії і прямої опозиції, 
встановлення чітких пріоритетів і мобілізації 
людей та ресурсів». Так само, Бенекіста і Гавента 
(2012: 11) зауважують, що «наявність впливових 
чиновників, які прагнуть відкрити двері можливості 
для громадян, значно розширює те, чого можна 
досягти шляхом залучення громадян  – і розширює 
це ще більше, якщо такі чиновники мають досвід 
активізму». Наше дослідження антикорупційного 
активізму в регіонах України свідчить про те, що 
політична воля дійсно є важливим фактором, який 
сприяє ефективності антикорупційного активізму, 

1  Згідно з дослідженням 7-8 грудня 2013 року, проведеним Фондом «Демократичні 
ініціативи» ім. Ілька Кучеріва та Київським міжнародним інститутом соціології, 49,6% 
учасників Майдану вважали надзвичайно важливим покарати корумповану політичну 
еліту. Опитано 1037 респондентів. Див. «Майдан-2013», Фонд «Демократичні 
ініціативи імені Ілька Кучеріва», режим доступу 21 травня 2016 р., hHttp://www.dif.org.
ua/en/events/gvkrlgkaeths.htm.

оскільки вона створює, зокрема із застосуванням 
адвокації, більше можливостей для впливу. Тим не 
менш, ми зіткнулися з великою кількістю випадків 
антикорупційних ініціатив, які були ефективними, 
в той час як політична воля місцевих органів влади 
протидіяти корупції була низькою.

У таких містах як Запоріжжя, Нікополь та великих 
містах Закарпаття, всі представники громадських 
організацій погодилися, що політична воля влади 
боротися з корупцією відсутня. Не менш негативні 
оцінки політичної волі з незначними винятками 
були надані в Дніпрі, Харкові, Кропивницькому, 
Київській області, Миколаєві, Одесі, Полтаві та 
Тернополі. Водночас оцінка успішності громадських 
організацій (ГО) у цих регіонах показала несподівані 
результати. Хоча успішність антикорупційного 
активізму в Запоріжжі, Нікополі, Дніпрі та Миколаєві 
є низькою, як і передбачалося теорією, існує ряд 
обласних центрів, таких як Харків, Кропивницький, 
Одеса, Полтава, Тернопіль, міста Київської області та 
Закарпаття, в яких, за словами активістів, вдалося 
досягти від середнього до високого рівня успіху. Ці 
результати піднімають питання  – чому існують успішні 
антикорупційні ГО в умовах наявності мінімальної 
політичної волі місцевої влади. Це питання потребує 
кращого розуміння моделі взаємодії антикорупційних 
ГО та місцевих органів влади.

Метою даного дослідження є аналіз цього 
емпіричного питання шляхом вивчення інституційних 
та структурних контекстних факторів, які формують 
суспільно-орієнтовані антикорупційні ініціативи в 
регіонах України. Слід особливо підкреслити роль 
інституційних структур для забезпечення прозорості 
та підзвітності, локальних мереж еліт, а також 
ступеня відкритості до активізму. Стаття базується 
на всебічному дослідженні антикорупційного 
активізму за межами столиці. Для цілей дослідження 
ми провели 242 напівструктуровані інтерв’ю з 
представниками громадських ініціатив у сфері 
боротьби з корупцією в 57 містах України, які 
знаходяться під контролем українського уряду. 
Перші два розділи статті концептуалізують корупцію 
в Україні та визначають відповідні контекстні 
фактори впливу на антикорупційний активізм. Далі 
ми проводимо емпіричний аналіз інституційних 
чинників прозорості та підзвітності та важливості 
місцевих мереж еліт. У заключному розділі 
обговорюються наслідки наших висновків для 
міжнародної підтримки антикорупційного активізму 
в Україні.
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Концептуалізація 
Корупції В уКраїні

Проблема корупції в Україні є значно більшою, 
ніж час від часу порушення закону державними 
службовцями. Корупція – це глибоко вкорінена в 
суспільстві неформальна інституція. Незважаючи на 
те, що нормативно більшість населення погоджується 
з тим, що корупція є негативним явищем, вона стала 
нормою як на побутовому щоденному рівні, так і 
на високому рівні ухвалення політичних рішень, 
перейшла межу між громадськими та приватними 
інтересами на користь останніх. В цих умовах 
політику в Україні найкраще концептуалізувати 
як систему корупції (Huss 2017)2. Це специфічний 
тип структури управління, що включає політичний 
режим та його формальні та неформальні інституції, 
а також структури та процеси, які впливають на 
поведінку учасників і характеризуються високим 
ступенем неформальності та відносин між патронами 
та клієнтами. У пострадянському контексті термін 
«система» зазвичай використовується для 
позначення системи корупції (ШевцоваShevtsova, 
2005).

Система корупції в Україні має п’ять взаємопов’я-
заних особливостей. Першою особливістю є тісна 
взаємозалежність між політикою та олігархічним3 
бізнесом. Політики і олігархи пов’язані в рамках 
неформальних патронатних мереж, які діють в рам-
ках правил фаворитизму (Hale 2015;, Kostiuchenko, 
Костюченко і MelnykovskaМельниковська, 2019). 
По-друге, Україна вважається демократичною краї-
ною, де рішення про ключові посади на різних рівнях 
ухвалюються шляхом проведення виборів. 

Однак чесна політична конкуренція відсутня через 
олігархічний вплив на політичні партії (Zubyts-
ka Зубицька2018). Більшість політичних партій в 
Україні є не ідеологічними утвореннями, а натомість 
проєктами політичної технології. (Bader,та Mele-
shevich Мелешевич2012; Bader 2010; Meleshe-
vich Мелешевич2007) Вони слугують «бізнес-
платформами для певних груп або осіб, а не каналами 
для захисту інтересів громадян» (Kjellström et al. 
2010: 2). По-третє, норма неупередженого розподілу 
державних ресурсів в основному порушується через 
фаворитизм в процесі ухвалення рішень. 

2  Концепція системи корупції повинна відрізнятися від явища системної корупції: 
в той час як системна корупція включає постійно повторювані корупційні практики 
і процеси, які слідують певним закономірностям, незалежно від масштабів корупції, 
концепція системи корупції зосереджується на структуризації і формуванні формальних 
і неформальних інститутів за допомогою корупції і має на меті проаналізувати роль 
великої політичної корупції в усіх її формах у політичній системі.

3  Пляйнес визначає «олігарха» як «особу, яка володіє найбільшими підприємствами 
в країні, контролює її засоби масової інформації, а також має власних прямих 
представників в політиці – коротко  – «політично активні підприємці» (Pleines Пляйнес 
20186, 228114). Часто економічну термінологію, наприклад, «великий бізнес» 
(Мельниковська 2015) або «фінансово-промислові групи (ФПГ)» (Центр Разумкова 
2010), використовують маючи на увазі олігархію.

Відповідно, доступ до державних ресурсів 
обмежений для загальної маси населення, що є 
характерним для суспільства з порядком обмеженого 
доступу4 (North et al. 2007). По-четверте, система 
стримувань і противаг майже не працює. Політичні 
актори опинилися в замкненому колі: вони або 
дотримуються правил системи корупції, або ж 
опиняються поза нею. На практиці це означає, що не 
існує універсального та неупередженого покарання 
за корупцію, оскільки правоохоронні органи та суди 
є частиною системи. Нарешті, система корупції є 
динамічною через гібридність політичного режиму 
в Україні5. Вибори створюють невизначеність для 
політиків і олігархів з точки зору того, хто отримає 
доступ до політичної еліти. Ця невизначеність була 
підкріплена двома революціями, які відбулися з 
початку століття. Невизначеність призводить до 
виникнення гнучких мереж суб’єктів та різноманітних 
стратегій, що використовуються політичною та 
економічною елітами для збереження впливу 
(Zubytska Зубицька2019). Різноманітні мережі 
впливових акторів можуть призвести до наявності 
децентралізованих або централізованих умов, що 
відображає певний рівень економічної та політичної 
конкуренції і визначає різні типи системи. Система 
корупції забезпечує інституціональні умови не тільки 
для політики на національному рівні, але і в регіонах 
України. Місцеві особливості системи (наприклад, 
наявність природних ресурсів, прихильність 
громадян, мережі еліт) створюють структури 
політичних можливостей, тобто визначають 
можливості та виклики для антикорупційного 
активізму.

4  Основна робота North et al. (2007; 2009) розробляє концепцію відкритого та 
обмеженого доступу. Відповідно, «загальною рисою порядків з обмеженим доступом є 
те, що політичні еліти ділять контроль над економікою, і кожна з них отримує певну частку 
ренти» (North et al. 2007), що обмежує конкуренцію та заважає доступу до державних 
ресурсів для інших соціальних груп. . Суспільний порядок, що виникає, має зовсім 
іншу логіку, ніж порядок відкритого доступу з відкритою конкуренцією, конкурентними 
багатопартійними демократичними політичними системами і виключною монополією 
уряду над застосуванням примусу.

5  Гібридний режим означає, що політична система не є повністю авторитарною, 
оскільки особи, які перебувають при владі, змінюються за рішенням електорату. Однак 
система не є повністю демократичною, оскільки порушення формальних правил 
на користь маленької правлячої коаліції настільки значне, що воно є несумісним з 
концепцією дорадчої демократії.
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теоретизація 
КонтеКстуальних фаКторіВ, 
необхідних для успішного 

антиКорупційного 
аКтиВізму

Література в галузі дослідження громадянського 
суспільства та корупції все частіше підкреслює 
важливість місцевого контексту для перспектив 
активізму (Carothers 2016; Hanna et al. 2011; Mc-
Gee і Gaventa 2011; Williamson та Eisen 2016). Теорія 
структури політичних можливостей (political op-
portunity structure theory) широко застосовується 
як аналітична модель, яку використовують ГО для 
аналізу свого оточення, визначення критичних 
факторів в різних політичних умовах і розробки 
відповідної стратегії (Kamstra 2017: 32). Хоча в 
структурі політичних можливостей існує багато різних 
підходів, дослідники, як правило, зосереджуються 
або на більш структурних аспектах, що стосуються 
формальних політичних інституційних механізмів, 
тоді як інші зосереджуються на можливостях, 
орієнтованих на процеси, пов’язані з місцем еліт 
та підтримкою в рамках політичного процесу (Gi-
ugni 2009 цитується в: Kamstra 2017: 32). Для 
цілісного аналізу регіонального антикорупційного 
активізму в Україні обидва підходи видаються 
корисними. Формальні політичні інституційні 
інструменти, особливо на національному рівні, 
дозволяють окреслити загальні рамки для учасників, 
а можливості, орієнтовані на процес, пов’язані з 
місцем еліт, виявляють особливості локальних мереж 
акторів. Усе це забезпечує рамки для розмежування 
концепції політичної волі.

Політична воля є одним з найпоширеніших факторів 
впливу в межах громадянської активності в цілому 
та антикорупційного активізму зокрема (Bader, 
MarchevskaМарчевська, Mössinger 2018: 16). 

Однак, деякі вчені стверджують, що політична 
воля, яка в широкому розуміння трактується як 
воля лідерів ініціювати і підтримувати реформи, 
ґрунтується на недосконалому розумінні поведінки 
керівництва. Наприклад, Persson і Sjöde (2012: 617 
ff.) cтверджують, що надмірно волюнтаристське 
ставлення до лідерів занижує вплив контексту на 
їхню поведінку. Persson і Sjöstedt (2012) підходять 
до концепції з двох теоретичних перспектив – 
агента-принципала і колективної дії. Вони дійшли 
висновку, що поведінка політичного керівництва 
дуже залежить від контексту. Як раціональні актори, 
політичні лідери розраховують свої переваги та 
втрати, які визначаються інститутами та відносинами 
влади. Автори стверджують, що крім інституційних 
рамок, політична воля також обумовлена   наявністю 
цілісної і чітко окресленої громадськості, що 
забезпечує громадський моніторинг і контроль за 
правлячою елітою. У цьому випадку політична воля 
визначається реакцією політичного керівництва 
на низку контекстних факторів, включаючи дії 
громадянського суспільства. Відкритість влади до 
реформування свідчить про політичну волю влади. 
Ступінь відкритості одночасно демонструє реакцію 
влади на активізацію громадянського суспільства і 
визначає політичний простір для активізму (рис. 1).
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Рисунок 1: Контекстуальні фактори, які зумовлюють успішність антикорупційного активізму

Уся література з питань прозорості та підзвітності 
(T&ATransparency & Accountability) розглядає 
обидва явища як основні передумови успішної 
антикорупційної діяльності. Припущення про 
позитивний вплив прозорості та підзвітності на 
протидію корупції випливає з підходу принципала-
агента (Klitgaard 1988; Rose-Ackerman 1978), який 
відображає ієрархічні відносини між громадянами  – 
«керівниками» та «агентами»   – державними 
службовцями. Відповідно до теорії принципала-
агента, керівник передає агенту шляхом прямих 
виборів або непрямих призначень повноваження 
на надання державних послуг та адміністрування 
державних ресурсів. Агенти будуть залучені до 
корупції, якщо відповідно до їх розрахунків вигоди від 
корупційних дій перевищують витрати (наприклад, 
покарання). Інформаційна асиметрія є головною 
передумовою корупції, оскільки керівник не в змозі 
постійно контролювати дії агента, і тому агент має 
певну свободу та можливість переслідувати власні 
інтереси (IIEP 2019). Як наслідок, прозорість є 
найважливішим інструментом уникнення асиметрії 
інформації, зменшення дискреції, розкриття або 

запобігання корупції. Прозорість забезпечує не тільки 
формальний контроль влади у формі горизонтальної 
підзвітності, але й громадський контроль у вигляді 
вертикальної (прямої/безпосередньої) або соціальної 
(непрямої/опосередкованої) підзвітності. Окрім 
функції контролю, доступність публічної інформації 
посилює політичну та економічну конкуренцію (IIEP 
2019). Конкурентний ринок створює стимули до 
уникнення корупції для державних посадових осіб 
та до надання кращих державних послуг (Cheng та 
Moses 2016: 25 ff.). Крім того, прозорість виконує 
функцію вибору та забезпечує участь громадян, 
надаючи громадянам всю необхідну інформацію, 
що надає можливість здійснення впливу широкої 
громадськості на прийняття рішень (Hansson, Belk-
acem, Ekenberg 2015; Heller 2015).

Однак існують обмеження і навіть ризики у процесі 
імплементації прозорості. Дослідники і практики 
попереджають, що в контексті ендемічної корупції 
прозорість без відповідальності підзвітності 
призводить до розчарування і може демобілізувати 
громадську активність, замість того щоб підвищувати 

Інституційні рамки 
прозорості та підзвітності

Міжнародні донори

Мережа еліт: 
децентралізована - централізована - 

монополізована система

ДІЯ:  
Антикорупційний активізм

(тактика конфронтації /
 неконфронтації/ 
співробітництва; 

політичні ролі)

Політична воля влади => 

РЕАКЦІЯ: Протидія/ 
Закриття/ Звітування/ 
Відгук/ Забезпечення 

відповідальності

РІВЕНЬ ВІДКРИТОСТІ

1. Протидія та тиск 

2. Відсутність кооперації але й відсутність 
конфронтації 

3. Вимушена співпраця (низький рівень), 
(неохоче) дотримання мінімальних 
положень про прозорість

 4. Середній рівень співпраці: Надання 
публічної інформації (answerability), 
залучення ГО до навчання чиновників 

5. Високий рівень співпраці: Залучення 
експертизи активістів, реакція на 
адвокацію (responsiveness)

6. Спільне управління та забезпечення 
відповідальності (enforcement)
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відповідальність (Bauhr, Grimes, та Harring 2010; 
Bauhr та Grimes 2014; Galster 2018; Rumbul, Parsons, 
та Bramley 2018). Крім того, навіть режим, який ігнорує 
фундаментальні демократичні принципи, може 
називати себе відкритим і прозорим за відсутності 
таких факторів як підзвітність та ухвалення рішення 
громадянами (Yu, Robinson 2012). Таким чином, 
прозорість є лише одним з факторів, що свідчить 
про відкритість режиму, і його слід розглядати у 
поєднанні з підзвітністю.

Виходячи з індуктивної основи з наших емпіричних 
даних, відкритість і закритість місцевих політичних 
органів в цій роботі концептуально узгоджуються з 
шістьма можливими ситуаціями (Рисунок 1): 

1. Повне ігнорування законодавства про прозорість 
поєднане з протидією антикорупційній 
діяльності та тиском на активістів; 

2. Відсутність співпраці, а також відсутність 
конфронтації; 

3. Низький рівень відкритості: небажання 
дотримуватися мінімальних положень 
про прозорість (відсутність реакції на 
запити про інформацію, надання неточних 
даних, відкладання запитів), вимушене 
співробітництво між органами влади та 
активістами; 

4. Середній рівень відкритості: надання 
відповідей на запити щодо інформації, участь 
в освітніх ініціативах, тренінгах, організованих 
активістами для представників влади; 

5. Високий рівень відкритості: залучення 
експертних знань активістів, реагування на 
адвокаційні заходи; 

6. Спільне управління   – залучення активістів 
до здійснення реформ, горизонтального 
забезпечення відповідальності. Ми робимо 
припущення, що ступінь відкритості або 
закритості впливає на тактику (конфронтаційну 
або неконфронтаційну) та моделі співпраці 
(співпрацю або конфронтацію) ГО.

Емпіричні дані демонструють різницю у відкритості 
різних регіонів України незалежно від єдиного 
національного законодавства про прозорість та 
підзвітність. Література свідчить про те, що структурні 
умови, такі як мережа акторів та владні відносини 
між ними, мають відношення до відкритості режиму 
та успіху антикорупційного активізму (Chayes 2016; 
Gel’man 2008; Hale 2015; Johnston 2014; Mungiu-Pip-

pidi 2015; Stefes 2006). Таким чином, центральним 
питанням є розподіл суспільних ресурсів у громаді. 
Важливо, чи відбувається розподіл державних 
ресурсів під впливом однієї, декількох або багатьох 
груп інтересів і чи є конкуренція чи коаліція серед 
неофіційних патронатних мереж. Відповідно, ми 
розрізняємо децентралізовану систему корупції 
з принаймні двома конкуруючими пірамідами, 
централізовану системою корупції з однією або 
декількома залученими пірамідами і монополізовану 
систему корупції з одним потужним центром.6

Крім локальних суб’єктів, важливою є також роль 
зовнішніх суб’єктів. Міжнародні донори можуть 
впливати на ефективність антикорупційного 
активізму у суспільстві кількома способами. Прямим 
шляхом є забезпечення фінансування ГО відповідно 
до вимог донорських організацій. Антикорупційні ГО, 
які отримують таке фінансування, мають стимули до 
участі у певних видах антикорупційної діяльності та 
реалізації певних політичних угод (Beichelt et al. 2014). 
Іншим способом впливу донорів є посередництво 
між громадянським суспільством та державними 
органами. На національному рівні їхні пропозиції 
часто будуються на ретельних консультаціях з 
представниками громадянського суспільства. 
Громадська організація з міста Дніпро підкреслила 
відсутність таких консультацій на місцевому рівні.7 
Влада в Україні реагує на пропозиції міжнародних 
донорів не тільки внаслідок політик умовності, але й 
тому, що вони зацікавлені в сприятливому публічному 
іміджі. Якщо міжнародні організації залучаються 
до їхніх проєктів, навіть органи, що спочатку були 
закритими для співпраці, починають брати участь у 
круглих столах з питань боротьби з корупцією.8

6  Ця типологія більш детально розроблена і застосована до України в дисертації: 
Гус, Оксана. 2018. «Формування та практика корупції як політичної тактики в гібридних 
режимах: тематичне дослідження політичного домінування в Україні», захищена 
19.12.2018 р. в Інституті розвитку і миру, Університет Дуйсбург-Ессен, очікує публікації.

7  Інтерв’ю з представником громадської організації, 4 вересня 2018 року, м. Дніпро.

8  Інтерв’ю з представником громадської організації, 25 жовтня 2018 року, м. Одеса.
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інституційні рамКи 
антиКорупції В уКраїні: 

роль прозорості 
та підзВітності

Як прозорість, так і підзвітність є загальними термі-
нами, які включають в себе велику кількість практик. 
Прозорість описує “ступінь доступу до даних та до-
кументів, який уряд надає суспільству для суспіль-
них потреб, для оцінки дій уряду та використанні 
права голосу у впливу на на політичні прийняття 
рішень” (Harrison et al. 2012: 87).Опубліковані дані 
повинні бути актуальними, доступними, своєчас-
ними/релевантними та точними (Bauhr та Grimes 
2017: 433 De Ferranti et al. 2009: 7). На практиці 
впровадження принципу прозорості відбувається 
у формі чотирьох механізмів: доступ до інформації, 
відкриті дані (open data), розкриття інформації про 
статки посадових осіб та управління документами/
даними (Galster 2018).

Рівень доступу до інформації в Україні вважається 
високим через прогресивне законодавство та 
його впровадження із використанням нових 
технологій.9 Згідно з рейтингом «Глобальне право 
на інформацію», Україна посідає 28 місце в списку 
країн і має 108 з 150 балів. Відповідно до Закону 
«Про доступ до публічної інформації», доступ до 
жодної інформації державних органів не може бути 
обмеженим, якщо тільки в результаті оцінювання не 
буде встановлено, що інформація є конфіденційною 
або секретною, або лише для внутрішнього 
використання (Nesterenko Нестеренко 2012). 
Відповідно, громадяни мають право вимагати та 
одержувати інформацію від органів державної 
влади («запит на інформацію»). Крім того, у 2015 
році зміни до закону зобов’язали державні органи 
та органи місцевого самоврядування публікувати 
та регулярно оновлювати публічну інформацію у 
вигляді відкритих даних. Відкриті дані  – це контент, 
що генерується сучасними технологіями, який 
може вільно використовуватися, змінюватися та 
поширюватися будь-ким з будь-якою метою (Galster 
2018: 11). Дані є відкритими за замовчуванням, 
надаються безкоштовно на веб-сторінках органів 
влади та публікуються в машиночитному форматі. 
Положення про відкриті дані в Україні дозволили 
досягти значного прогресу у галузі громадського 
контролю державного та місцевих бюджетів10, 
державних закупівлях11 та розкритті інформації 

9  Більш детальну інформацію див. за посиланням: https://www.rti-rating.org/
country-data/Ukraine/

10  Закон № 183 «Про відкритість використання публічних коштів» передбачає 
оприлюднення в Інтернеті інформації про операції з державними та місцевими 
бюджетами.

11  Електронна система ProZorro відома у всьому світі як зразкова система публічних 

про бенефіціарів12 (Hughes Хьюз та Huss Гус 
2017). Більше того, запуск системи електронних 
декларацій активів для представників органів 
державної влади та надання онлайн-доступу 
до цих декларацій вважаються важливими 
досягненнями у сфері запобігання корупції в 
Україні.13 Система стала важливим інструментом 
громадського контролю. З точки зору ведення 
документообігу, закон передбачає зобов’язання 
створювати структурні підрозділи або призначати 
в державні органи посадовців, відповідальних за 
свободу інформації для належного ведення записів 
управління даними.

Інтерв’ю, проведені нами, демонструють, що 
національне законодавство про прозорість має 
важливий вплив на антикорупційний активізм на 
місцевому рівні. Багато респондентів відзначало, що 
з 2015 року нові положення щодо відкритих даних, 
доступу до інформації та розкриття інформації про 
статки посадових осіб активізували антикорупційну 
діяльність в регіонах України. Не тільки нові 
організації, але й старші ГО розширили свої наглядові 
функції наглядових органів. Моніторинг прийняття 
рішень на місцевому рівні є найбільш поширеною 
діяльністю, якою займаються більше половини всіх 
ГО у регіонах з метою оприлюднення інформації про 
корупцію та її ризики. Більшість ГО використовують 
інформаційну політику та політику підзвітності 
і прагнуть до горизонтальної та вертикальної 
підзвітності. Кожна п’ята ГО спеціалізується на 
моніторингу державних закупівель   – найбільш 
поширеній сфері антикорупційної діяльності, а більш 
ніж тридцять ГО спеціалізуються на моніторингу 
конфлікту інтересів та декларування активів. 
Обидві сфери підлягають громадському контролю 
через положення про відкриті дані та електронне 
впровадження відповідного законодавства. 
Активісти використовують відкриті дані та запити 
на інформацію як основні інструменти для своєї 
моніторингової діяльності. Понад тридцять ГО 
зазначили, що підвищення прозорості та доступу 
до публічної інформації, включаючи електронне 
урядування, стало основою одного з їхніх основних 
провідних видів діяльності.

Незважаючи на величезний прогрес у законодавстві, 
існують проблеми у забезпеченні прозорості. 
Наші респонденти повідомляли, що часто органи 
влади надають неповну інформацію або неякісну 
інформацію або надають її із запізненням. Часто ці 

електронних закупівель.

12  Україна є першою країною в Європі, яка законодавчо зобов’язала всі компанії 
розкрити інформацію про своїх бенефіціарів.

13  «Антикорупційні реформи в Україні: 4-й раунд моніторингу Стамбульського 
антикорупційного плану дій», ОЕСР, 2017, стор 57, доступ за посиланням: https://www.
oecd.org/corruption/acn/ACN-Ukraine-Round-4-Monitoring-Report-ENG.pdf
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перешкоди вказують на відсутність професіоналізму 
з боку органів влади, але іноді вони є проявом 
цілеспрямованої закритості влади, щоб уникнути 
уваги громадськості. Якщо органи влади 
відмовляються надавати відповіді на інформаційні 
запити, вони вважаються закритими органами. 
Регіони, де влада є непрозорою, співвідносяться з 
регіонами з низькою політичною волею до боротьби 
з корупцією. Це, перш за все, Дніпро, Харків, 
Одеса, Суми, Запоріжжя. У регіонах із закритими 
державними органами активісти підкреслюють 
важливість неформальних зв’язків з окремими 
особами, які приймають рішення, надають 
інформацію та готові допомогти.

І навпаки, наші респонденти пов’язують готовність 
влади відповідати на запити на інформацію, 
публікувати відкриті дані та впроваджувати 
інструменти електронного урядування з наявною 
політичною волею до боротьби з корупцією. 
Наприклад, до цієї категорії відносяться Чернівці, 
Дрогобич, Івано-Франківськ, Луцьк, Львів, Маріуполь 
і Рівне. Багато активістів вважають виконання 
законодавства про доступ до публічної інформації 
та відкритих даних першим кроком до співпраці з 
місцевими органами влади. Близько п’ятдесяти ГО 
відзначають, що конструктивний моніторинг влади та 
прохання надати інформацію є неконфронтаційною 
тактикою, яку вони використовують.

Підзвітність може розглядатися як така, що 
складається з трьох компонентів: відповідальності, 
реагування та забезпечення виконання/звітування 
(answerability), реакція (responsiveness) та 
забезпечення відповідальності (enforcement). 
(Bauhr та Grimes 2017: 434; Lindberg 2013: 209) 
Відповідальність означає, що державні органи 
надають громадянам звіт щодо своєї діяльності, і 
вони пояснюють та обґрунтовують свої рішення. Цей 
компонент тісно пов’язаний з прозорістю. Державні 
органи є такими, що реагують, якщо вони позитивно 
сприймають адвокацію та враховують інтереси 
громадян. Забезпечення виконання відповідальності 
означає, що громадяни мають повноваження та 
засоби для ефективного застосування санкцій до 
державних службовців. Література розрізняє два 
широких способи забезпечення відповідальності:14 
горизонтальні (внутрішньодержавні) і вертикальні 
(виборчі) (Bauhr та Grimes 2017: 434; Lindberg 2013: 
209). Горизонтальна відповідальність охоплює 
«мережу інституційних відносин», що створює 
систему стримувань і противаг (Mendel et al. 2014, 
3). Наприклад, принцип верховенства права та 
незалежної судової системи або парламентський 

14  Для огляду інших форм підзвітності див. Lindberg (2013).

нагляд за виконавчою владою   – це механізми 
горизонтальної відповідальності (IIEP 2019). Крім того, 
незалежні інституції, такі як антикорупційні комісії, 
комісії з прав людини, омбудсмени, інформаційні 
комісії та судові комісії є прикладами горизонтальної 
підзвітності (Mendel et al. 2014: 4). Вертикальну 
або виборчу підзвітність можна забезпечити за 
допомогою прямих і непрямих механізмів. Вибори  – 
це прямий шлях, за допомогою якого громадяни 
можуть висловити свої думки уряду (політична 
відповідальність). Громадський тиск через засоби 
масової інформації та моніторинг уряду через мережі 
громадянського суспільства є непрямими формами 
вертикальної (репутаційної) підзвітності.

Широке антикорупційне законодавство, прийняте 
після Революції 2014 року,15 було спрямоване 
на створення спеціалізованих антикорупційних 
установ для розслідування випадків корупції, таких 
як Національне антикорупційне бюро України 
(НАБУ), Спеціальної антикорупційної прокуратури 
(САП), Вищий антикорупційний суд України, а 
також Національне агентство з питань запобігання 
корупції (НАЗК) для моніторингу конфлікту інтересів 
та порушень кодексу поведінки. Законодавство 
збільшило покарання за корупцію, що включає 
адміністративну або кримінальну відповідальність 
за корупційні правопорушення. Мережа 
спеціалізованих антикорупційних органів надала 
місцевим активістам нові інструменти для боротьби. 
Відповідно, ГО можуть подавати заяви щодо випадків 
корупційних дій до всіх цих установ та звертатися 
до уповноважених органів з питань запобігання та 
виявлення корупції в органах державної влади. Що 
стосується реагування на цивільні заяви, кожен орган 
відповідає по-різному залежно від їх компетенції 
та юрисдикції. Проте в більшості випадків ГО 
очікують від органів влади відкриття кримінальних 
проваджень або початку розслідування.

Згідно з емпіричними даними, понад сто ГО 
використовують політику підзвітності, близько 90 ГО 
повідомили, що вони подають позови і передають 
інформацію спеціальним антикорупційним органам, 
але більшість з них бачать дуже мало результатів. 
Більшість громадських організацій повідомляють, 
що їхній успіх закінчується там, де починається 
безкарність для державних органів, оскільки місцеві 
правоохоронні органи або приховують, або ігнорують 
корупцію. Відповідно до теорії, багато активістів 
говорять про порочне коло, в якому судові органи, 
правоохоронні органи та особи, які приймають 
рішення, потрапляють у пастку і покривають один 

15  14 жовтня 2014 року було ухвалено пакет антикорупційних законів, включаючи 
Антикорупційну стратегію на 2014-2017 роки та Закон № 1700-VII «Про запобігання 
корупції».
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одного. Як наслідок, наші респонденти неодноразово 
відзначали, що поширена безкарність, незважаючи 
на високу прозорість і широку публічність корупції, 
призводить до розчарування громадян і активістів.

Проте ми виявили чотири вражаючі винятки: 
у регіонах з переважно низькою та середньою 
політичною волею активісти повідомили, що 
поліпшення місцевої судової системи є важливими 
факторами успіху для роботи антикорупційних 
ГО. Представники однієї ГО у Кропивницькому 
зазначили, що єдиними установами які працюють 
є суди.16 ГО у Львові повідомили, що місцеві 
судді проходять перевірку у громадській раді 
доброчесності, яка забороняє акредитацію 
корумпованих суддів.17 Цей факт привніс позитивну 
динаміку до антикорупційної діяльності. Активіст у 
Сумах повідомив про подібні позитивні приклади, 
зокрема, три судді були звільнені через корупцію.18 
Більше того, моніторинг і відповідальність в суді 
стали нормою, а місцеві судді стали коментувати 
свої рішення. ГО у Тернополі повідомила, що 
моніторинг та присутність численних активістів 
на судових слуханнях змушує суддів приймати 
неупереджені рішення, незважаючи на тиск 
корумпованих державних органів.19 Це приклади, 
коли громадський моніторинг та участь у поєднанні 
з відносною відкритістю державної установи 
розбиває порочне коло і посилює горизонтальну 
підзвітність. Незважаючи на загальну відсутність 
політичної волі, успіх антикорупційного активізму в 
цих регіонах є вищим за середні показники.

Відсутність відповідальності та забезпечення 
виконання серед місцевих політичних органів 
змушує багато організацій використовувати 
тактику конфронтації, наприклад, демонстрації та 
громадський тиск (акції прямої дії), щоб викликати 
реакцію з боку влади. Численні ГО, особливо в 
регіонах з низькою політичною волею (Харків, 
Одеса, Тернопіль, Закарпаття), повідомляють, 
що тиск громадськості є корисним інструментом 
для забезпечення реагування органів влади 
на антикорупційні ініанаціативи. П’ятнадцять 
респондентів повідомили, що перебувають у 
вимушеній конфронтації з владою, незважаючи на 
неконфронтаційну тактику своїх ГО.

Велика кількість активістів працюють у рамках 
формальних і неформальних коаліцій, що дозволяє 
ГО з різноманітними політичними ролями та 

16  Інтерв’ю з представником громадської організації, 19 грудня 2018 року, 
Кропивницький.

17  Інтерв’ю з представником громадської організації, 9 жовтня 2018 р., Львів

18  Інтерв’ю з представником громадської організації, 12 червня 2018 року, Суми.

19  Інтерв’ю з представником громадської організації, 20 листопада 2018 р., 
Тернопіль.

функціями використовувати спільний потенціал і 
створювати суспільний тиск шляхом колективних 
дій. ГО з неконфронтаційною тактикою, такою як 
адвокація, дослідження та освіта, покладаються на 
ГО з конфронтаційною тактикою з метою створення 
необхідного суспільного тиску та примусу влади з 
низькою політичною волею до дій. Гарні Позитивні 
приклади ефективних формальних коаліцій є у 
Рівному та Тернополі. В Одесі існує ефективна 
неформальна коаліція активістів. Обидва ці 
приклади демонструють, як скоординовані дії можуть 
посилити вплив активістів в умовах закритості влади 
та низької політичної волі до боротьби з корупцією. 
Загалом, приблизно чверть ГО беруть участь в 
офіційних коаліціях або неформальних мережах 
активістів, більшість з яких має середній та високий 
рівень успіху.

Інший широко поширений інструмент суспільного 
тиску, який використовує близько ста ГО, це 
публікація інформації про корумпованих чиновників – 
публічне звинувачення (shaming and blaming). Ці 
ГО застосовують політику впливу (leverage politics) 
та спрямовують свою діяльність на вертикальну 
підзвітність. Метою є інформування громадськості 
про випадки корупції в процесі прийняття рішень 
на місцевому рівні. Головне припущення полягає в 
тому, що опублікована інформація впливатиме на 
вибір електорату і стимулюватиме відповідальність і 
чутливість місцевих політичних органів влади. Багато 
респондентів повідомляють, що органи державної 
влади заявляють про боротьбу з корупцією або 
вживають мінімальних антикорупційних дій з метою 
покращення суспільних відносин, а демонстрація 
політичної волі до боротьби з корупцією часто 
росте перед виборами. Двадцять три респонденти 
повідомляють, що обласні органи влади мають 
більшу політичну волю до боротьби з корупцією, ніж 
місцеві органи влади, що, як правило, пояснюється 
зацікавленістю обласних органів влади у створенні 
позитивного іміджу в очах громадськості. Часто 
публічна демонстрація політичної волі або боротьби 
з корупцією, як інструмент покращення зв’язків з 
громадськістю, може звільнити шлях для адвокації 
та громадського контролю. 
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струКтурні фаКтори 
та мережі аКторіВ

Існуюча наукова література вказує на політичну та 
економічну конкуренцію як важливі фактори, що 
впливають на громадську активність та антикорупційні 
реформи (Edwards 2009; Khan 1998; Shen та Wil-
liamson 2005). Дослідники корупції, які вивчають 
структурні передумови для корупції, підкреслюють 
важливість не тільки формальної конкуренції, а й 
неформальної конкуренції. Характеристика системи 
корупції змінюється залежно від формальних та 
неформальних мереж еліт і владних відносин 
між ними. Метафора однієї або декількох пірамід, 
застосована Хейлом (2015) та Штефесом (2006, 2008), 
дозволяє оцінити рівні конкуренціюї за державні 
ресурси та відтворити мережу місцевих акторів. 
Наші респонденти періодично застосовували 
метафору однієї або декількох пірамід для опису 
регіональної організації політичних та економічних 
еліт. Вони також підкреслюють, що тип елітарної 
мережі має важливе значення для успішності однієї 
антикорупційної тактики та невдачі іншої.

Децентралізована система корупції зазвичай існує 
в умовах політичної нестабільності та фрагментації 
правлячої еліти. (Huss 2018b: 41) Джерелом 
фрагментації може бути нездатність правлячої 
еліти до залучення локальних мереж або протести 
громадян. Корупція залишається системною, але 
вона не має централізованого контролю. У такому 
випадку кілька пірамід корупції існують пліч-о-пліч, 
позбавляючи політичне керівництво ролі виключного 
бенефіціару незаконної діяльності, що відбувається 
під його наглядом (Stefes 2006, 3). Більше того, 
злиття політичної влади та економічних ресурсів є 
недосконалим, що заважає політичному керівництву 
зміцнювати своє панування за допомогою патронату 
та клієнтелізму. Значна фрагментація економічних 
ресурсів спричиняє зростання опозиції. Політична 
конкуренція, що виникає внаслідок цього, підтримує 
плюралізм ЗМІ і надає суспільству можливість 
висловити голос критики. Водночас, фрагментарне 
керівництво є занадто слабким і не здатним змінити 
систему корупції, навіть якщо для цього є особиста 
воля.

Активісти вказують на існування принаймні двох 
конкуруючих пірамід на рівні області у містах 
Черкаси, Чернівці, Кропивницький, а також на 
рівні області у Дніпрі і Тернополі. Наші респонденти 
пояснюють наявність високого рівнящої політичної 
волі в Дніпропетровській та Тернопільській 
областях відсутністю централізованого контролю на 
регіональному рівні, на відміну від місцевого рівня. 

Неформальна конкуренція за ресурси призводить до 
формального політичного плюралізму і демонструє 
демократичні тенденції, хоча ці тенденції в основному 
оманливі. Наприклад, незважаючи на те, що в 
згаданих регіонах існує плюралізм засобів масової 
інформації, незалежної преси майже не існує. Кожна 
неформальна група інтересів контролює медіа-
ресурси, які вони використовують для політичної 
реклами перед виборами. Хоча в ГО Кропивницького 
підкреслюють, що є відкритий простір для 
антикорупційної діяльності, у Чернівцях декілька 
активістів повідомляють про тиск з боку влади, 
особливо у випадках, коли розслідування активістів 
стосується корупційних державних закупівель та 
контролю за природними ресурсами.

Децентралізована система корупції сприяє 
успішній антикорупційній активності двома 
шляхами: антикорупція є корисним інструментом 
для вибіркової дискредитації опонентів і в той 
же час для розвитку позитивного іміджу серед 
громадськості (Huss 2018a). В умовах невизначеності 
та фрагментації влади важливість іміджу зростає 
як засіб отримання достатньої кількості голосів під 
час виборів. Наші респонденти зазначають, що 
конкуренція між кількома пірамідами відкриває 
можливості для боротьби з корупцією. Представник 
ГО з Кропивницького стверджує, що неформальна 
фрагментація еліт є позитивним фактором, що 
впливає на успіх активізму: «В умовах жорсткої 
конкуренції між корупціонерами одна партія 
допомагає боротися з іншою. Таким чином можна 
було домогтися звільнення деяких корумпованих 
чиновників»20. Ще один активіст з Тернополя 
стверджує, що «корупція є інструментом боротьби 
між кланами»21, засоби масової інформації залежать 
від різних груп, інформація про корупцію зливається 
в пресу, а громадською думкою маніпулюють.

З іншого боку, централізована система корупції 
потребує сильного керівництва, здатного реалізувати 
високий рівень контролю і часто виникає в умовах 
авторитарного режиму (Huss 2018b: 41 ff.). Хейл 
описує єдину піраміду влади як «гігантську політичну 
машину, засновану на вибірковому застосуванні 
примусу та винагороди, на індивідуалізованій 
вигоді і покаранні» (Hale 2015: 11). Таким чином, 
корупція використовується і як батіг, і як пряник. 
Політичне керівництво не обов’язково отримує 
матеріальні переваги від корупційних дій, але 
часто толерує корупційні дії інших впливових 
акторів, щоб забезпечити їхню лояльність, а також 

20  Інтерв’ю з представником громадської організації, 14 грудня 2018 року, 
Кропивницький

21  Інтерв’ю з представником громадської організації, 20 листопада 2018 р., 
Тернопіль
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мати можливість впливати на них за допомогою 
шантажу (Darden 2008). Політичне керівництво 
прагне домінувати над структурами корупції, щоб 
прив’язати економічну еліту до свого правління, 
гарантуючи певні вигоди в обмін на виключну 
фінансову підтримку під час політичних кампаній 
(Stefes 2006: 29). Здатність контролювати структури 
корупції посилює повноваження керівництва. 
Злиття політичної та економічної влади стабілізує 
політичний режим, але також перешкоджає розвитку 
справжньої демократії і пригнічує опозицію, оскільки 
незаконні вигоди можуть бути використані для 
викривлення політичного процесу до такої міри, 
що уряди перестануть відповідати перед своїми 
громадянами. Суттєвими для даного типу системи є 
не тільки здатність контролювати структури корупції, 
але й здатність обмежувати корупційну діяльність, 
особливо на нижчих рівнях державного апарату. 
Штефес стверджує, що політичне керівництво в 
централізованій системі корупції може бути навіть 
«зацікавленими в припиненні корупційної діяльності 
на нижчому адміністративному рівні, оскільки ціна 
поширеної корупції серед нижчих посадових осіб 
більша за переваги, які отримуються, наприклад, у 
вигляді хабарів, що надходять до верхівки» (2006: 
29).

Яскравими прикладами централізованої системи 
корупції, на думку наших респондентів, є такі міста 
як Чернігів, Дніпро та Нікополь, Харків, Одеса, 
Тернопіль, Ужгород, Запоріжжя. У цих містах наші 
співрозмовники часто зазначали домінуючу роль 
одного учасника  – мера, або місцевого представника 
бізнесу, який може співпрацювати з іншими 
учасниками. Є кілька міст, де ступінь централізації є 
нижчим. Наприклад, в Івано-Франківську домінуюче 
положення займає провідна політична партія, яку в 
міській раді представляють підприємці з будівельного 
сектору. Аналогічно, про неповну централізацію 
повідомляють активісти в Херсоні, де понад третина 
членів міської ради займають провідні посади в 
комунальних підприємствах. Невдала Централізація 
часто супроводжується захопленням держави.

Регіони з централізованою системою корупції були 
охарактеризовані нашими співрозмовниками як 
регіони, які практично не мають політичної волі 
боротися з корупцією. Це в цілому означає, що, 
незважаючи на існування формального плюралізму в 
місцевих радах, одна людина або одна група відіграє 
центральну роль у формальному та неформальному 
прийнятті рішень щодо розподілу державних ресурсів. 
Як правило, домінуючий контроль над ресурсами 
супроводжується сильним політичним впливом на 
місцеві ЗМІ, які або належать домінуючій коаліції, або 
на які здійснюється тиск. Проте наші емпіричні дані 

виявили відмінності в успішності антикорупційного 
активізму в умовах централізованої системи корупції, 
що викликає питання про відповідні контекстуальні 
фактори.

Важливою особливістю централізованих систем 
корупції є здатність влади до примусу. Дійсно, в 
більшості регіонів, де політична воля знаходиться на 
рівні від низького до середнього, ГО повідомляють 
про активну протидію антикорупційному активізму в 
різних формах: від чорного піару до переслідування 
і особистих погроз. ГО, які працюють у сфері корупції 
у галузі будівництва або природних ресурсів (земля, 
ліс, екологія), а також державних закупівель, 
особливо вразливі до тиску та загроз у ході їхньої 
діяльності. Хоча багато активістів повідомляють, що 
тиск на них є важливою перешкодою для їхнього 
антикорупційного активізму, дані не демонструють 
кореляції між середнім рівнем успішності 
антикорупційного активізму в регіонах та політичним 
тиском. Наприклад, у Запоріжжі, де і політична воля, 
і успішність антикорупційного активізму є одними 
з найнижчих, небагато активістів повідомляють 
про тиск. Водночас, незважаючи на численні 
повідомлення про тиск на активістів в Одесі, 
Тернополі, антикорупційні ГО у цих регіонах звітують 
про середній та високий рівні успіху.

Активісти відзначають важливий позитивний 
контекстуальний чинник в умовах високої 
централізації та повної закритості місцевих 
політичних органів влади: навіть невелика кількість 
політиків, які підтримують високу чесність у 
місцевій раді, може мати значення, якщо вони діють 
спільно з ГО. У всіх регіонах з низькою політичною 
волею та середнім та високим рівнем успішності 
антикорупційного активізму ГО повідомили, 
що окремі члени місцевих політичних органів є 
ключовими для отримання необхідної інформації для 
запобігання корупції або адвокації антикорупційної 
політики в місцевій раді. Одна громадська організація 
у Львові повідомила, що вони навіть змінили свою 
тактику з конфронтаційної на неконфронтаційну, коли 
зрозуміли, що є окремі місцеві політики, відкриті до 
конструктивного діалогу.22

В умовах закритості влади місцеві активісти у сфері 
боротьби з корупцією часто демонструють прагнення 
стати активними у політичних партіях або створити 
нові політичні партії для того, щоб увійти до місцевої 
ради та оновити політичну еліту. Особливо у Харкові, 
Кропивницькому, Одесі, Полтаві, Сумах та містах 
Закарпаття  – у всі ціх містах з низькою політичною 
волею  – кілька опитаних стверджували, що участь у 
політичному процесі є єдиним способом спричинити 

22  Інтерв’ю з представником громадської організації, 9 жовтня 2018 р., Львів
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зміни. В Тернополі одна організація повідомила 
про розчарування у цій стратегії, оскільки нові 
політики, які вийшли з громадянського суспільства, 
асимілювалися і не виправдали очікувань місцевих 
активістів.23

Цікавою характеристикою централізованої системи 
корупції на відміну від децентралізованої системи 
корупції є те, що сильне політичне керівництво здатне 
контролювати корупцію та забезпечувати політичну 
волю до боротьби з нею. Наприклад, активіст у 
Харкові повідомляє, що міський голова демонструє 
волю до боротьби з дрібною корупцією, яка мало 
впливає на зменшення загального негативного 
впливу корупції, оскільки дрібна адміністративна 
корупція є менш небезпечною, ніж політична 
корупція в регіоні.24 Активіст з Одеси повідомляє, 
що міський голова використовує обвинувачення в 
корупції для покарання невірності його «клієнтів»25. 
Позитивним прикладом сильного керівництва, 
здатного забезпечити застосування антикорупційних 
інструментів, є Дрогобич: незважаючи на опір деяких 
місцевих політиків, включаючи його заступника, мер 
добивався впровадження електронного урядування 
через інструмент «розумного міста Смарт Сіті», який 
покращує громадський контроль та участь громадян 
у прийнятті рішень. Місцеві опитані повідомляють, 
що імпульсом для цього було стимулювання 
економічної конкуренції та іноземних інвестицій, 
а також забезпечення підтримки громадян на 
наступних виборах. У порівнянні з Харковом та 
Одесою, однак, Дрогобич   – це невелике місто з 
невеликими ресурсами, і сектор розподілу землі в 
місті залишається вразливим до корупції.26

Монополізація корупції є крайньою формою її 
централізації (Huss 2018b: 42 ff.). У монополізованій 
системі корупції політичне керівництво спирається 
на дуже вузьке коло осіб. Головною метою лідерства 
в цій системі є не лише управління структурами 
корупції, як у централізованій системі, але й 
особиста участь в них, а також їх очолення. Структура 
управління такою системою мало нагадує піраміду, 
але має вертикальну форму (зверху вниз). Така 
система має бути корисною для дуже небагатьох 
акторів, все частіше виключаючи не тільки політичну 
конкуренцію, але і виключаючи потенційних 
конкурентів серед олігархів або інших груп впливу 
з системи. Монополізована система має руйнівні 
наслідки як для політики, так і для економіки. Дохід 

23  Інтерв’ю з представником громадської організації, 19 листопада 2018 року, 
Тернопіль

24  Інтерв’ю з представником громадської організації, 25 лютого 2019 р., Харків

25  Інтерв’ю з представником громадської організації, 18 вересня 2018 року, Одеса

26  Інтерв’ю з представником громадської організації, 21 листопада 2018 року, 
Дрогобич

від корупційних дій надходить з найнижчого рівня 
вгору. Інакше кажучи, державні службовці нижчого 
рівня, які беруть участь у корупційних діях, змушені 
відмовитися від певної частки свого доходу на користь 
верхівки. Монополізація корупції призводить до 
підвищення цін на всі корупційні угоди, оскільки не 
існує конкуренції у наданні «корупційних послуг». Це 
негативно впливає на малі та середні підприємства, 
оскільки податкові преференції поширюються на 
великий бізнес, а державний бюджет має бути 
заповнений підприємцями, що залишилися.

Прикладом монополізованої системи корупції, на 
думку респондентів, є промислове місто Маріуполь. 
Його економіка тісно переплітається з великими 
підприємствами, а місцева політика дуже залежить 
від великого бізнесу. Наші респонденти повідомили 
про значне захоплення держави одним олігархом. 
Як наслідок, у місті не існує ані політичної, ані 
економічної конкуренції, а більшість місцевих ЗМІ 
належить одній бізнес-групі. Місцеві активісти 
описують її як патерналістську систему.27 Одна ГО 
оцінює рівень політичної волі місцевих політичних 
органів влади щодо боротьби з корупцією як 
високий, однак ця оцінка стосується, зокрема, 
інструментів прозорості та доступу громадськості до 
інформації28. Цікаво, що в 2019 році Маріуполь став 
другим найбільш прозорим містом в Україні. Хоча 
висока прозорість у поєднанні з високим рівнем 
захоплення держави здається протиріччям, цей 
приклад відображає критичні думки, що містяться 
в літературі про прозорість і підзвітність, а саме що 
прозорість не обов’язково є показником підзвітності 
або демократичної дискусії (Bauhr та Grimes 2017; 
Yu та Robinson 2012). Політичне керівництво, в якого 
немає конкурентів, не лише здатне, але й зацікавлене 
в забезпеченні дотримання антикорупційних заходів 
у сфері державного управління на низькому рівні, і в 
той же час доступ до розподілу державних ресурсів на 
вищому політичному рівні залишається незмінним.

Наявність природних і матеріальних ресурсів є 
додатковим структурним фактором, який може 
змусити місцеву владу стати політично закритою. 
Наші респонденти вказують, що наявність більшої 
кількості покинутих ресурсів у містах, ніж на 
регіональному рівні, є причиною меншого рівня 
політичної волі до боротьби з корупцією в деяких 
містах. Крім того, ГО часто повідомляють, що 
навіть порівняно відкриті місцеві політичні органи 
демонструють низьку політичну волю до боротьби 
з корупцією, коли мова йде про розподіл землі та 
природних ресурсів, як наприклад у Дрогобичі.

27  Інтерв’ю з представником громадської організації, 5 жовтня 2018 р., Маріуполь

28  Інтерв’ю з представником громадської організації, 4 жовтня 2018 р., Маріуполь
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ВисноВКи та наслідКи 
для політиКи

Спираючись на результати досліджень корупції 
та літературу про громадянське суспільство, ми 
розглянули взаємозв’язок основних контекстних 
факторів успіху антикорупційного активізму в 
Україні, таких як інституційні рамки для прозорості та 
підзвітності, мережі еліт та наявність конкуренції за 
доступ до державних ресурсів між неформальними 
групами інтересів. Крім того, ми розглядаємо 
політичну волю як важливий контекстний фактор, 
операціоналізуючи його як реакцію влади на 
антикорупційний активізм. Реакція, однак, залежить 
від інституційних і структурних умов. Таким чином, 
дії антикорупційних активістів у поєднанні з 
іншими контекстними факторами і реакцією влади 
призводять до певного ступеня ступеня відкритості, 
який визначає політичні можливості для активістів 
(див. Рис. 1). Іншими словами, ступінь відкритості до 
антикорупційного активізму є як результатом, так і 
передумовою діяльності ГО та реакції влади.

Ми концептуалізували відкритість як таку, що може 
відповідати шести можливим ситуаціям: 

1. Протидія та тиск; 

2. Відсутність співпраці, але також відсутність 
конфронтації; 

3. Низький рівень відкритості та вимушена 
співпраця; 

4. Середній рівень співпраці і забезпечення 
належного доступу до публічної інформації; 

5. Високий рівень співпраці та сприйняття 
адвокації; 

6. Спільне управління та забезпечення підзвітно-
сті. Ступінь відкритості корелює з деякими ти-
пами мереж еліт (див. Табл. 1).

 Якщо різні групи інтересів зібрані під одним сильним 
керівництвом, система корупції централізована. У 
цих умовах активісти повідомляють про закритість 
еліт або протидію антикорупційному активізму. 
Крайньою формою централізації є монополізована 
система, в якій дуже мало акторів отримують користь 
від нецільового використання державних ресурсів. 
Згідно з теорією та нашими даними, монополізована 
система може супроводжуватись відносно високим 
ступенем прозорості, оскільки не існує загрози для 
правлячої еліти, що її участь у прийнятті рішень буде 
обмежена. У той же час монополізована система 

закрита для співпраці/спільного управління, у тому 
числі з активістами громадянського суспільства. 
Корупція децентралізована, якщо кілька 
неформальних груп інтересів конкурують за доступ до 
державних ресурсів. Конкуренція та невизначеність 
еліт підвищують інтерес до позитивного іміджу в 
очах громадськості, і цей інтерес слугує стимулом до 
дотримання інституційних положень щодо прозорості 
та демонстрації відповідальності та відповідності 
суспільним запитам. Проте навіть у цих обставинах 
забезпечення відповідальності є обмеженим, а 
спільне управління обмежується сферами, де не 
можна отримувати певну ренту. Крім того, система 
неупередженого розподілу суспільних благ 
дозволяє здійснювати моніторинг наявної публічної 
інформації, відповідальності та реагування місцевих 
політичних органів на запити громадськості, а 
також застосування санкцій до корупціонерів. У 
регіонах України антикорупційні активісти вказують 
на існування всіх трьох типів систем корупції, а не 
системи неупередженого управління.

Окрім структурних факторів, прозорість та підзвітність 
є дуже важливими інституційними факторами, що 
формують тактику та політичну роль ГО і впливають 
на тип реакції з боку влади. Наші респонденти 
підтверджують, що інституціональні рамки прозорості 
та підзвітності, які значно покращилися після 
революції 2014 року, дали поштовх антикорупційному 
активізму. Зокрема, положення, які стосуються 
доступу до публічної інформації та відкритих даних 
зробили антикорупційний моніторинг доступним для 
широкого загалу. Крім того, низка спеціалізованих 
антикорупційних органів стали альтернативою 
високополітизованим інституціям правоохоронних 
органів. Як наслідок, більшість громадських 
організацій у сфері боротьби з корупцією в регіонах 
України проводять розслідування випадків 
корупції, здійснюють моніторинг місцевих рішень, 
оприлюднюють інформацію та подають заяви 
щодо корупційних справ до спеціалізованих 
антикорупційних установ.

Водночас спостерігається високий рівень 
розчарування в забезпеченні підзвітності, 
викликаний тим, що горизонтальні механізми 
підзвітності є дисфункціональними в рамках 
правил системи корупції. Вертикальна та соціальна 
підзвітність функціонують лише в умовах певної 
відкритості влади. Ці умови виконуються в 
децентралізованій системі корупції. Рідкісні 
випадки успішної антикорупційної діяльності в 
централізованій системі корупції є результатом 
вдосконалення судової системи або підтримки 
окремих осіб серед місцевих політичних органів 
влади.
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Додатковим фактором успіху суспільного 
антикорупційного активізму в умовах політичної 
закритості є колективні дії та наявність 
альтернативних, суспільно-політичних сил (як 
альтернатива олігархічним ініціативам). У регіонах 
з низьким рівнем політичної волі та успішним 
антикорупційним активізмом, таких як Тернопіль 
чи Одеса, ГО створюють формальні та неформальні 
коаліції для збільшення впливу колективних дій та 
громадського тиску на владу. Крім того, цілий ряд 
громадських організацій повідомляють, що в умовах 
політичної закритості єдиною можливістю впливати 
є зміна правил зсередини. Ці ГО зосереджуються на 
своїй ролі шкіл демократії і намагаються розвивати 
політичні партії. Для досягнення мети колективної 
дії вирішальне значення має застосування 
символічної політики. З 70 антикорупційних ГО, що 
використовують переважно символічну політику, 
приблизно половина працює в контексті низького 
рівня політичної волі, проте демонструє середній і 
високий рівень успіху.

Що стосується тактики адвокації, то ГО, які 
використовують неконфронтаційну тактику та 
встановлюють діалог з владою, демонструють 
більший успіх. Деякі ГО повідомили, що 
конфронтаційна тактика працює рідко, що призвело 
до розробки неконфронтаційних підходів. У той 
же час ряд респондентів повідомили, що в умовах 
низького рівня політичної волі вони часто змушені 
вдаватися до конфронтації. Таким чином, якщо влада 
закрита, тиск на громадськість (акції прямої дії) може 
бути єдиним інструментом впливу.

Результати наших емпіричних даних сприяють 
розумінню зовнішньої підтримки антикорупційного 
активізму (див. Таблицю 1). В умовах централізованої 
або монополізованої системи корупції та політичної 
закритості метою є підвищення політичного та 
економічного плюралізму та сприяння колективним 
діям громадян з метою збільшення можливостей 
для ефективної діяльності. Хоча застосування 
політики підзвітності в цих умовах не є вдалим, 
інформаційна та символічна політика здаються 
найбільш корисними для досягнення більшого 
ступеня плюралізму. У поєднанні з освітньою та 
представницькою політичною роллю ГО інформаційна 
та символічна політика підсилюють колективні дії 
великої групи громадян, посилюючи тиск на владу. 
В умовах децентралізованої системи корупції, де 
неформальна та формальна конкуренція веде до 
відкритості влади, метою є подальше посилення 
конкуренції та підвищення спроможності до 
співпраці між активістами та владою. Основна увага 
приділяється тут неконфронтаційній тактиці для того, 
щоб впливати на владу в діалозі через конструктивні 

пропозиції (наприклад, антикорупційна адвокація) 
або через освітні ініціативи (наприклад, навчання про 
конфлікт інтересів, державні закупівлі тощо). Навіть 
невеликий ступінь політичної конкуренції відкриває 
політичний простір для суспільного впливу. ГО мають 
достатній простір для виконання комунікативної та 
кооперативної ролі, оскільки політики реагують на 
це. В цьому контексті застосування політики впливу 
та підзвітності може бути успішним.
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Таблиця 1: Тактики та ролі антикорупційного 
активізму, що залежать від контексту

Мережа акторів

Централізована 
система корупції

Монополізована система корупції

Децентралізована система корупції

Система неупередженого управління

Ступінь 
відкритості влади 
(імплементація 
прозорості та 
підзвітності)

Протидія 
та Тиск

Відсутність 
співпраці, але 
і відсутність 
конфронтації

Вимушена 
співпраця 
(низький рівень): 
(неохоче) 
дотримання 
мінімальних 
положень про 
прозорість

Середній рівень 
співпраці: Належне 
інформування гром
адськості(відповіда
льність), залучення 
ГО до навчання 
місцевих політичних 
органів влади

Високий рівень 
співпраці: 
Залучення 
експертизи 
активістів, 
реагування на 
адвокацію

Спільне 
управління: 
Залучення 
активістів до 
імплементації 
реформ, 
забезпечення 
підзвітності

Запропоновані 
(залежні від 
контексту) 
пріоритети 
для активістів 
та донорів

Підвищення політичного та економічного 
плюралізму, сприяння колективним 
діям (наприклад, мережам та 
коаліціям) активістів та громадян для 
збільшення можливостей впливу

Зміцнення конкуренції

Підвищення професіоналізму органів державної 
влади, посилення та розширення можливостей для 
участі громадян у антикорупційній політиці

Можливі 
запропоновані 
тактики

Інформаційна політика 
Символічна політика 
Покладання на тактику конфронтації

Додатково: Політика впливу

Розвинуті неконфронтаційні тактики у поєднанні з тактикою конфронтації

Додатково: Політика підзвітності

Використання здебільшого неконфронтаційної тактики, 
«конструктивна» конфронтація (моніторинг органів влади)

Можливі 
запропоновані 
політичні ролі

(Зовнішня) освітня роль (особливо 
у якості школи демократії)

Репрезентативна роль 

Додатково: Комунікативна та кооперативна ролі

Джерело: запропоноване авторами
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INTRODUCTION

The 2013-2014 Euromaidan Revolution has spurred 
an increase in anti-corruption activism across 
Ukraine. Several factors have contributed to this 
increase. Political corruption was one of the most 
prominent causes of the Revolution of Dignity1. Thus, 
the Revolution of 2013-2014 reinforced an anti-
corruption sentiment among Ukrainians leading to 
greater pressure for broad anti-corruption reform. 
Legal provisions on transparency, access to public 
information and open data were substantially 
improved soon after the Revolution, providing 
activists with more tools to fight corruption. An 
ongoing decentralization reform included prominent 
anti-corruption elements as well. As a result of 
this reform the power of the central government 
establishment has been reduced, municipalities in 
Ukraine have gained additional financial resources 
from the center and additional authority over local 
services delivery. However, the decentralization 
efforts produced undesirable consequences for the 
state of corruption in the country – it moved corruption 
schemes from the center to local government posing 
important challenges for local anti-corruption civil 
society organizations. Anti-corruption activism in 
Ukraine at the national level receives considerable 
attention, but little is known about the nature of anti-
corruption activism in the regions of the country. 
The specific conditions that shape anti-corruption 
activism in the regions of Ukraine moreover have 
barely been researched.

Little is known about commitment of local elites to 
resist corruption. Researchers and policy analysts 
often cite political will as a key precondition for 
successful anti-corruption activism. Johnston and 
Kpundeh (2002: 4), for instance, argue that ‘[p]
olitical will - credible, demonstrated, and sustained 
commitment to reform - is essential to overcoming 
apathy and outright opposition, to setting clear 
priorities, and to mobilizing people and resources. 
Similarly, Benequista and Gaventa (2012: 11) observe 
that ‘[t]he presence of influential officials who are 
committed to holding open the door for citizens 
significantly expands what can be accomplished 
through citizen engagement – and further still when 
those officials have a background in activism’. Our 
research on anti-corruption activism in the regions 
of Ukraine suggests that political will is indeed an 
important conducive factor to the effectiveness of 
anti-corruption activism as it creates, in particular 

1  According to the December 7-8, 2013 survey conducted by the Ilko Kucheriv Dem-
ocratic Initiatives Foundation and the Kyiv International Institute of Sociology, 49.6% of 
Maidan participants considered it crucial to punish the corrupt political elite. 1037 re-
spondents were questioned. See “Maidan-2013,” Fond“Demokratychniinitsiatyvyimeni Ilka 
Kucheriva,accessedMay 21, 2016, http://www.dif.org.ua/en/events/gvkrlgkaeths.htm.

through advocacy efforts, more opportunities for 
impact. However, we have come across a substantial 
number of cases of anti-corruption initiatives 
that were effective while political will among local 
authorities to counteract corruption was low.

In cities such as Zaporizhzhia, Nikopol and the 
main cities in Zakarpattia all CSO representatives 
agreed that political will among authorities to fight 
corruption is absent. Equally negative assessments 
of political will with few exceptions was given in 
Dnipro, Kharkiv, Kropyvnytskyi, the Kyiv region, 
Mykolaiv, Odesa, Poltava, and Ternopil. At the same 
time, the assessment of CSOs’ success in these 
regions showed unexpected results. While the 
success of anti-corruption activism in Zaporizhzhia, 
Nikopol, Dnipro and Mykolaiv is as low as predicted 
by theory, there are a number of regional capital 
cities, such as Kharkiv, Kropyvnytskyi, Odesa, 
Poltava, Ternopil, municipalities in the Kyiv region 
and Zakarpattia, where multiple activists report 
counterintuitively medium to high success. These 
findings raise the question why there are successful 
anti-corruption CSOs in the face of minimal political 
will among local authorities. This question requires 
a better understanding of the model of interaction 
between anti-corruption CSOs and local authorities.

This paper aims to analyse this empirical puzzle 
through a study of the institutional and structural 
contextual factors that shape society-driven anti-
corruption initiatives in the regions of Ukraine. 
We specifically highlight the role of institutional 
frameworks for transparency and accountability, 
local elite constellations, as well as degree of 
openness for activism. The paper draws from a 
comprehensive study of anti-corruption activism 
outside the capital city. For the purposes of the 
study, we have conducted 242 semi-structured 
interviews with representatives of anti-corruption 
civic initiatives in 57 cities and towns in all regions 
of Ukraine that are under control of the Ukrainian 
government. The first two sections of the paper 
conceptualize corruption in Ukraine and define 
relevant contextual factors of influence for anti-
corruption activism. Next, we conduct an empirical 
analysis of institutional factors for transparency and 
accountability and of the importance of local elite 
constellations. The concluding section discusses the 
implications of our findings for international support 
to anti-corruption activism in Ukraine.
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CONCEPTUALIZING 

CORRUPTION IN UKRAINE

The problem of corruption in Ukraine is more 
than an occasional violation of the law by public 
servants. Corruption is an informal institution 
that is deeply rooted in society. Despite normative 
agreement among population that corruption is a 
negative phenomenon, it became a norm both at 
low every-day level and at high political decision-
making level to cross the line between public and 
private interest in favour of the latter. Under these 
conditions, politics in Ukraine is best conceptualized 
as a system of corruption (Huss 2017).2 This is 
a specific type of governance structure which 
includes the political regime and its formal and 
informal institutions, as well as structures and 
processes that influence participants’ behaviour 
and which is characterized by a high degree 
of informality and patron-client relations.  
In post-Soviet context the term sistema is commonly 
used to denote a system of corruption (Shevtsova 
2005). 

The system of corruption in Ukraine indicates five 
interrelated particularities. The first particularity 
is a close interdependency between politics and 
oligarchic3 business. Politicians and oligarchs 
are interwoven in informal patronal networks 
that follow the rules of favoritism (Hale 2015, 
Kostiuchenko and Melnykovska 2019). Second, 
Ukraine is considered a democratic country where 
elections decide about key personalities in politics 
at different levels. Nevertheless, fair political 
competition is violated due to the oligarchic 
influence on political parties (Zubytska 2018). Most 
political parties in Ukraine are not ideological but 
rather projects of political technology. (Bader and 
Meleshevich 2012; Bader 2010; Meleshevich 2007) 
They serve “as business platforms for certain 
groups or persons rather than as channels for 
citizen interests.” (Kjellström et al. 2010: 2). 
Third, the norm of impartial distribution of public 
resources is mostly violated due to favouritism 
in the decision-making. Accordingly, access to 
public resources is restricted for the general 
population, which corresponds to the society with 

2  The concept of a system of corruption has to be differentiated from the phenomenon 
of systemic corruption: While systemic corruption aims at describing permanently repeat-
ing corrupt practices and processes that follow certain patterns, independently of the scale 
of corruption, the concept of the system of corruption focuses on structures and governing 
forms of formal and informal institutions by means of corruption and aims to analyse the 
role of grand political corruption in all its forms upon the political system.

3  Pleines defines “oligarch” as “an individual, who owns the largest enterprises in a 
country, has control over its media as well as their own direct representatives in politics – 
briefly “politically active entrepreneurs” (Pleines 2016, 114). Often, economic terminology 
such as “big business” (Melnykovska 2015) or “financial-industrial groups (FIGs)” (Razum-
kov Centre 2010) stand in for the oligarchy.

limited access order4 (North et al. 2007). Fourth, 
the system of checks and balances is heavily 
undermined. Political actors are trapped in a 
vicious circle: They either follow the rules of the 
system of corruption or they are excluded from it. 
In practice this means that there is no universal 
and impartial punishment for corruption, since 
law enforcement and judiciary are a part of 
the system. Finally, the system of corruption is 
dynamic due to the hybridity of the political regime 
in Ukraine.5 Election creates uncertainty for 
politicians and oligarchs in terms of personalities 
that can access political elite. This uncertainty 
has been underpinned by two revolutions since 
the start of the century. The uncertainty leads 
to flexible constellations of actors and a variety 
of strategies exploited by political and economic 
elites (Zubytska 2019). Diverse constellations of 
influential actors can result in decentralized or 
centralized settings, which reflects certain level 
of economic and political competition and which 
defines different types of the system. The system 
of corruption provides institutional settings not 
only for politics at the national level but also in the 
regions of Ukraine. Local specifics of the system 
(e.g. natural resources, preferences of citizens, 
constellations of elites) create political opportunity 
structures, i.e. they define opportunities and 
challenges for anti-corruption activism.

4  The seminal work of North et al. (2007; 2009) develops the concept of open and 
limited access order (LAO). Accordingly, “a common feature of limited access orders is 
that political elites divide up control of the economy, each getting some share of the rents,” 
(North et al. 2007) which limits competition and hampers access to public resources for 
other societal groups. The social order that occurs has a very different logic than the open 
access order with open competition, competitive multi-party democratic political systems, 
and a secure government monopoly over violence.

5  Hybrid regime means that political system is not fully authoritarian, since persons in 
power change based on the decision of electorate. However, the system is not fully demo-
cratic, since the violation of formal rules in favor of small ruling coalition is so high that it is 
incompatible with the concept of deliberate democracy.
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THEORIZING CONTEXTUAL 

FACTORS FOR SUCCESSFUL 

ANTI-CORRUPTION ACTIVISM

The literature in both civil society and corruption 
research increasingly highlights the importance of 
local context for the prospects of activism (Carothers 
2016; Hanna et al. 2011; McGee and Gaventa 2011; 
Williamson and Eisen 2016). Political opportunity 
structure theory has been broadly applied as an 
analytical model for CSOs to think about their 
environment, to recognize critical factors in various 
political settings, and to strategize accordingly 
(Kamstra 2017: 32). While many different approaches 
exist in political opportunity structure, researchers 
tend to focus either on the more structural 
aspects relating to the formal political institutional 
arrangements, while others focus on the process-
oriented opportunities relating to elite alignments 
and support in the political process (Giugni 2009 
cited in: Kamstra 2017: 32). For the holistic analysis 
of regional anti-corruption activism in Ukraine, 
both approaches seem useful. The formal political 
institutional arrangements especially on the national 
level allow for an understanding the overarching 
framework for the actors involved, while the process-
oriented opportunities related to elite alignments 
reveal particularities of local actor constellations. 
All together provide a framework for dissecting the 
concept of political will.

Political will is one of the most cited factors of 
influence of civic activism in general and anti-
corruption activism in particular (Bader, Marchevska, 
and Mössinger 2018: 16). Some scholars argue 
however that political will, broadly understood as 
the will of leaders to initiate and sustain reforms, 
is based on a severely flawed understanding of 
leadership behaviour. Persson and Sjöde (2012: 617 
ff.) for instance state that an excessively voluntarist 
view of leaders effectively downplays the contextual 
influences on their behaviour. Persson and Sjöstedt 
(2012) approach the concept from two theoretical 
perspectives – principal-agent and collective action. 
They conclude that behaviour of political leadership 
is highly context dependent. As rational actors, 
political leaders calculate their benefits and losses 
determined by institutions and power relations. In 
addition to institutional framework, the authors 
argue political will is conditioned by the availability 
of a coherent and well-defined public that provides 
civic monitoring and control of the ruling elite. In this 
logic, political will is determined by the reaction of 
political leadership to a range of contextual factors, 
including the actions of civil society. The openness 

of authorities to reform indicates authorities’ 
political will. The degree of openness demonstrates 
simultaneously the reaction of authorities to civil 
society’s activism and redefines in turn the political 
space for activism (Figure 1).
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Figure 1: Contextual factors for success of anti-corruption activism 
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An entire strand of literature on transparency and 
accountability (T&A) treats both phenomena as basic 
preconditions for successful anti-corruption actions. 
The assumption about the positive influence of 
transparency and accountability on anti-corruption 
stems from the principal-agent approach (Klitgaard 
1988; Rose-Ackerman 1978), which reflects the 
hierarchical relation between citizens – “principals” 
and public officials “agents”. According to the 
principal-agent theory, a principal entrusts an agent 
through direct elections or indirect appointments 
to provide public services and administer public 
resources. Agents will engage in corruption if 
according to their calculation the benefits from 
corrupt action outweigh the costs (e.g. punishment). 
Information asymmetry is the main precondition 
for corruption, because the principal is unable to 
perfectly monitor the actions of the agent, and so 
the agent has some discretion to pursue their own 
interests (IIEP 2019). As a corollary, transparency 
is a critical tool to avoid information asymmetry, 
reduce discretion, and reveal or prevent corruption. 
Transparency ensures not only the formal control of 

authorities in the form of horizontal accountability, 
but also public control in the form of vertical (direct) 
or societal (indirect) accountability. In addition to the 
control function, accessibility of public information 
reinforces political and economic competition (IIEP 
2019). A competitive market creates incentives for 
public officials to avoid corruption in order to provide 
better public services (Cheng and Moses 2016: 25 ff.). 
Besides, transparency fulfils a deliberation function 
and enables citizen participation by providing citizens 
with all necessary information which opens the 
door for broad public influence on decision-making 
(Hansson, Belkacem, and Ekenberg 2015; Heller 
2015)

There are however limits and even risks around 
implementation of transparency. Researchers and 
practitioners warn that in a context of endemic 
corruption, transparency without accountability 
leads to frustration and may demobilize civic 
activism rather than enhance accountability (Bauhr, 
Grimes, and Harring 2010; Bauhr and Grimes 2014; 
Galster 2018; Rumbul, Parsons, and Bramley 2018). 
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Besides, even a regime that ignores fundamental 
democratic principles can claim to be open and 
transparent without accountability and deliberation 
of citizens (Yu and Robinson 2012). In other words, 
transparency is only one factor that indicates a 
regime’s openness, and it must be considered in 
conjunction with accountability.

Based on the inductive framework from our 
empirical data, the openness and closure of local 
political authorities is conceptualized in this paper as 
corresponding to six possible situations (Figure 1): 

1. Full ignorance of transparency legislation with 
counteraction to anti-corruption and pressure 
on activists; 

2. No cooperation but also no confrontation; 

3. Low openness: unwillingly following minimum of 
transparency provisions (not reacting to the re-
quests for info, providing inaccurate data, post-
poning requests), forced cooperation between 
authorities and activists; 

4. Medium openness: answering requests for infor-
mation properly, accepting offers for education, 
trainings from activists for the authorities; 

5. High openness: involving expertise of the activ-
ists, responding to advocacy; 

6. Co-governance – involving activists into imple-
mentation of reforms, horizontal enforcement 
of accountability. We hypothesize that the extent 
of openness or closure influences tactics (con-
frontational or non-confrontational) and collabo-
ration patterns (cooperation or confrontation) of 
CSOs.

Empirical data shows variation in openness of different 
regions of Ukraine irrespective of unified national 
legislation on transparency and accountability. An 
evolving body of literature suggests that structural 
conditions, such as the constellation of actors and 
the power relations among them are relevant to 
the openness of a regime and the success of anti-
corruption activism (Chayes 2016; Gel’man 2008; 
Hale 2015; Johnston 2014; Mungiu-Pippidi 2015; 
Stefes 2006). The central question is, thus, how 
public resources in the society are distributed. It is 
crucial whether the distribution of public resources 
takes place under the influence of one, few or many 
groups of interest and whether there is competition 
or coalition among informal patronal networks. 
Accordingly, we distinguish between a decentralized 

system of corruption with at least two competing 
pyramids, a centralized system of corruption with 
one or several co-opted pyramids, and a monopolized 
system of corruption with one powerful centre.6 

In addition to local actors, the role of external actors 
is also important. International donors can influence 
the effectiveness of society-driven anti-corruption 
activism in several ways. A direct way is by providing 
funding for CSOs in line with the requirements of 
donor organizations. Anti-corruption CSOs receiving 
this type of funding have incentives to engage 
in certain types of anti-corruption activities and 
fulfil certain political toles (Beichelt et al. 2014). 
Another way through donors can exert influence 
is by mediating between civil society and public 
authorities. On the national level, their suggestions 
are often built on careful consultations with 
civil society representatives. A CSO from Dnipro 
highlights the lack of such consultations at the 
local level.7 Authorities in Ukraine are responsive 
to the suggestions of international donors not 
only as a result of conditionality policies but also 
because they are interested in a favourable public 
image. If international organizations are involved 
in their projects, even authorities initially closed 
for cooperation show up for round tables on anti-
corruption issues.8

6  This typology has been elaborated in more detail and applied to Ukraine in disserta-
tion: Huss, Oksana. 2018. “Framing and practicing corruption as a political tactic in hybrid 
regimes: A case study on political domination in Ukraine”, defended on 19.12.2018 at Insti-
tute for Development and Peace, University of Duisburg-Essen, forthcoming publication.

7  Interview with representative of civil society organization, 4 September 2018, Dnipro.

8  Interview with representative of civil society organization, 25 October 2018, Odesa.
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INSTITUTIONAL FRAMEWORK 

FOR ANTI-CORRUPTION 

IN UKRAINE: THE ROLE 

OF TRANSPARENCY AND 

ACCOUNTABILITY 

Both transparency and accountability represent 
umbrella terms for broad sets of practices. 
Transparency describes “the extent to which 
government makes available the data and 
documents the public needs in order to assess 
government action and exercise voice in decision 
making” (Harrison et al. 2012: 87). Published data 
is expected to be relevant, accessible, timely, and 
accurate (Bauhr and Grimes 2017: 433 ff. De Ferranti 
et al. 2009: 7). In practice, the implementation of 
transparency principle takes place in the form of 
four mechanisms: access to information, open data, 
disclosure and record management (Galster 2018). 

Access to information in Ukraine is considered 
to be high due to progressive legislation and its 
implementation via new technologies.9  According to 
the Global Right to Information Rating, Ukraine ranks 
28th in the list of countries and has 108 points out of 
a maximum score of 150. In line with the Law “On 
Access to the Public Information”, no information 
held by public authorities can be restricted, unless 
an assessment reveals that the information is 
confidential, or secret, or for internal use only 
(Nesterenko 2012). Accordingly, citizens have the 
right to request and obtain information from public 
authorities (“zapyt informatsii”). Besides, in 2015 the 
amendments to the law obliged public authorities and 
local governments to publish and regularly update 
public information in the form of open data. Open data 
means content generated by new technologies to be 
freely used, modified, and shared by anyone for any 
purpose (Galster 2018: 11). The data shall be open by 
default, provided free of charge on the webpages of 
the authorities and published in a machine-readable 
format. Open data provisions in Ukraine have 
enabled significant progress in the public control of 
the state and local budgets,10 public procurement,11 
and beneficial ownership disclosure12 (Hughes and 
Huss 2017). Moreover, the launch of the electronic 
asset declarations system for public authorities and 
granting online access to these declarations are 

9  For further details, see: https://www.rti-rating.org/country-data/Ukraine/ 

10  The Law No. 183 “On Open use of Public Funds” imposed the online publishing of the 
information about state and local budgets transactions.

11  The electronic system ProZorro became known worldwide as an exemplary system 
for public e-procurement. 

12  Ukraine is the first country in Europe that legislatively obliged all companies to indicate 
their beneficial owners. 

considered crucial accomplishments in the area of 
prevention of corruption in Ukraine.13 The system 
has become an important tool of public scrutiny. In 
terms of record management, the law provides for 
the obligation to create structural units or appoint 
freedom of information officers by public authorities 
for appropriate record management. 

Our interviews reveal that the national legislation 
on transparency has an important impact on anti-
corruption activism at the local level. Multiple 
interlocutors report that since 2015 new provisions 
on open data, access to information and assets 
disclosure have boosted anti-corruption activities in 
the regions of Ukraine. Not only new organizations 
but also older CSOs have expanded their watchdog 
functions. Monitoring of the local decision-making 
is the most reported activity that over half of all 
CSOs in the regions exercise with the purpose to 
make information about corruption and its risks 
public. Most CSOs accordingly engage in information 
politics and accountability politics and strive for both 
horizontal and vertical accountability. Every fifth CSO 
specializes in the monitoring of public procurement 
– most widespread field of anti-corruption activity, 
and over thirty CSOs specialize in conflict of interest 
and asset declaration monitoring. Both spheres 
are prone to public oversight owing to open data 
regulations and electronic implementation of the 
related legislation. The activists use open data and 
requests for information as the main instruments for 
their monitoring activities. Over thirty CSOs report 
that boosting transparency and access to public 
information including e-governance represent one 
of their core activities.

Despite immense progress in the legislation, there 
are challenges in the enforcement of transparency. 
Our interlocutors report that frequently authorities 
provide incomplete information or low-quality 
information or provide it with delay. Often these 
obstacles point at a lack of professionalism on the 
part of authorities, sometimes however they go 
hand in hand with purposeful closure of authorities 
to avoid public scrutiny. If authorities deny answers 
to the information requests, they are considered as 
closed authorities. The regions where authorities 
are non-transparent correlate with regions with low 
political will to fight corruption. These are primarily 
Dnipro, Kharkiv, Odesa, Sumy, and Zaporizhzhia. In 
the regions with closed public authorities, activists 
highlight the importance of informal connections to 
individual decision-makers who provide information 

13  “Anti-corruption reforms in Ukraine: 4th round of monitoring of the Istanbul An-
ti-Corruption Action Plan”, OECD, 2017, page 57. Available at: https://www.oecd.org/
corruption/acn/ACN-Ukraine-Round-4-Monitoring-Report-ENG.pdf
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and are willing to help. 

On the contrary, our interlocutors associate 
willingness of the authorities to answer requests for 
information, to publish open data, and implement 
tools of e-governance with available political will 
to fight corruption. For instance, municipalities 
of Chernivtsi, Drohobych, Ivano-Frankivsk, Lutsk, 
Lviv, Mariupol and Rivne fall under this category. 
Many activists consider the implementation of the 
legislation on access to public information and open 
data as the first step to cooperation with local public 
authorities. Around fifty CSOs mention constructive 
monitoring of the authorities and requests for 
information as non-confrontational tactics they rely 
on. 

Accountability can be seen as consisting of three 
components: answerability, responsiveness and 
enforcement. (Bauhr and Grimes 2017: 434; 
Lindberg 2013: 209) Answerability means that public 
authorities provide an account to citizens regarding 
their activities, and they explain and justify their 
decisions. This component is closely related to 
transparency. Public authorities are responsive 
if they positively react to advocacy and take the 
interests of citizens into account. Enforcement 
means that citizens have the authority and the 
means to sanction public officials effectively. The 
literature differentiates two broad ways to enforce 
accountability:14 horizontal (intra-governmental) and 
vertical (electoral) (Bauhr and Grimes 2017; Mendel 
et al. 2014). Horizontal accountability encompasses 
“a web of institutional relationships” that creates a 
system of checks and balances (Mendel et al. 2014, 
3). For instance, the principle of rule of law and 
independent judiciary or the parliamentary oversight 
of the executive are mechanisms of horizontal 
accountability (IIEP 2019). Also, independent 
institutions, such as anti-corruption commissions, 
human rights commissions, ombudsmen, 
information commissions and judicial commissions 
are examples of horizontal accountability (Mendel et 
al. 2014: 4). Vertical or electoral accountability can be 
ensured by direct and indirect mechanisms. Elections 
are the direct way through which citizens can enforce 
their preferences towards the government (political 
accountability). Public pressure through media and 
monitoring of the government through civil society 
networks are indirect forms of vertical (reputational) 
accountability.

Broad anti-corruption legislation adopted after the 

14  For the overview of other forms of accountability, see Lindberg (2013).

Revolution in 2014,15 aimed at creating specialized 
anti-corruption institutions, such as the National 
Anti-Corruption Bureau of Ukraine (NABU) for 
investigation of corruption, the Special Anti-
Corruption Prosecutor’s Office (SAP), the High Anti-
Corruption Court of Ukraine as well as the National 
Agency on Corruption Prevention (NACP) for the 
monitoring of conflict of interest and violations of code 
of conduct. The legislation increased the penalties 
for corruption, which includes administrative or 
criminal liability for corruption related offences. 
The web of specialized anti-corruption institutions 
provided local activists with new instruments of 
resistance. Accordingly, CSOs can file appeals about 
cases of corrupt acts to all these institutions and 
address authorized departments on the prevention 
and detection of corruption in public authorities. 
As for response to civil appeals, each authority 
responds differently depending on their competence 
and jurisdiction. However, in most cases CSOs expect 
from authorities to open criminal proceedings or 
start an investigation process. 

According to the empirical data, over one hundred 
CSOs follow accountability politics, around ninety 
CSOs reported that they file lawsuits and forward 
information to the special anti-corruption authorities, 
but most of them see very little success. Most CSOs 
report that their success ends where impunity 
for public authorities begins, because local law 
enforcement either conceals or ignores corruption. 
In line with the theory, many activists talk about a 
vicious circle, where the judiciary, law enforcement 
and decision-makers are trapped and cover each 
other. As a result, our interlocutors repeatedly 
mention that widespread impunity despite high 
transparency and broad publicness of corruption 
leads to frustration of citizens and activists.

We found however four striking exceptions: In the 
regions with predominantly low to medium political 
will, the activists reported that improvements in 
the local judiciary are important success factors 
for the work of the anti-corruption CSOs. One CSO 
in Kropyvnytskyi mentioned that courts are the only 
operational institutions.16 A CSO in Lviv reported 
that local judges are subject to scrutiny by the 
public accountability council (hromadska rada 
dobrochesnosti) that prohibited accreditation of 
corrupt judges.17 This fact brought a positive dynamic 

15  On 14 October 2014, a package of anti-corruption laws, including the Anti-Corrup-
tion Strategy 2014-2017 and the Law No. 1700-VII “On Prevention of Corruption” has 
been adopted.

16  Interview with representative of civil society organization, 19 December 2018, Kro-
pyvnytskyi.

17  Interview with representative of civil society organization, 9 October 2018, Lviv.
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to anti-corruption. An activist in Sumy reported 
similarly positive examples, particular three judges 
being dismissed because of corruption.18 Moreover, 
monitoring and answerability in court became a 
norm, and local judges comment on their decisions. 
A CSO in Ternopil reported that monitoring and 
presence of multiple activists in court hearings 
compels judges to make impartial rulings despite 
pressure of corrupt public authorities.19 These are 
examples where public monitoring and participation 
in combination with relative openness of the public 
institution breaks through the vicious circle and 
reinforces horizontal accountability. The success of 
anti-corruption activism in these regions is above 
average despite a general absence of political will.

The absence of answerability and enforcement 
among local political authorities forces many 
organizations to exploit confrontational tactics, 
such as demonstrations and public pressure (aktsii 
priamoi dii) in order to provoke some reaction from 
the authorities. Numerous CSOs, especially in regions 
with low political will (Kharkiv, Odesa, Ternopil, 
Zakarpattia), report that public pressure is a useful 
tool to enforce responsiveness of the authorities to 
anti-corruption claims. Fifteen interlocutors have 
reported being in a forced confrontation with the 
authorities despite non-confrontational tactics of 
their CSOs.

A large number of activists work in formal and 
informal coalitions, allowing CSOs with diverse 
political roles and functions to benefit from each 
other’s capacity and create public pressure through 
collective action. CSOs with non-confrontational 
tactics such as advocacy, research and education 
rely on CSOs with confrontational tactics in order 
to create necessary public pressure and force 
authorities with low political will into action. Good 
examples of effective formal coalitions are found in 
Rivne and Ternopil. An effective informal coalition of 
activists exists in Odesa. Both examples demonstrate 
how coordinated action can reinforce influence of 
activists under conditions of closed authorities and 
low political will for anti-corruption. Altogether 
around one quarter of CSOs are part of a formal 
coalition or informal network of activists, with most 
of these having medium to high levels of success.

Another widespread instrument of public pressure 
that around one hundred CSOs use, is publishing 
information about corrupt officials – the tactics of 
shaming and blaming. These CSOs engage in leverage 

18  Interview with representative of civil society organization, 12 June 2018, Sumy.

19  Interview with representative of civil society organization, 20 November 2018, Terno-
pil.

politics and target vertical accountability. The aim is 
to educate the public about corruption cases in local 
decision-making. The underlying assumption is that 
published information will influence the choices of 
the electorate and encourage answerability and 
responsiveness of the local political authorities. 
Many interlocutors report that public authorities 
make anti-corruption claims or undertake some 
minimal anti-corruption actions for public relations 
purposes, and demonstration of political will to fight 
corruption often increases before elections. Twenty-
three interlocutors report that regional authorities 
have higher political will to fight corruption than 
municipal authorities, which is generally explained 
by an interest on the part of regional authorities 
to create a positive public image. Often, a public 
demonstration of political will or anti-corruption as a 
public relations move can open the door for advocacy 
and public scrutiny. 
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STRUCTURAL FACTORS AND 

CONSTELLATION OF ACTORS

Existing scholarly literature points to political 
and economic competition as important factors 
that influence civic activism and anti-corruption 
reforms (Edwards 2009; Khan 1998; Shen and 
Williamson 2005). Corruption researchers who study 
structural preconditions for corruption highlight the 
importance not only of formal competition but also of 
informal competition. Characteristics of the system 
of corruption vary depending on formal and informal 
constellation of elites and power relations among 
them. The metaphor of one or several pyramids, 
applied by Hale (2015) and Stefes (2006, 2008), 
allows us assess levels of competition for public 
resources and replicate constellation of local actors. 
Our interlocutors refer occasionally to the metaphor 
of one or several pyramids to describe the regional 
organization of political and economic elites. They 
also emphasize that the type of elite constellation is 
essential for success of one anti-corruption tactics 
and failures of another.

A decentralized system of corruption usually 
exists under conditions of political instability and 
fragmentation of the ruling elite. (Huss 2018b: 41) 
The source of the fragmentation can be a failure 
of the ruling elite to co-opt local networks, or 
citizens’ protest. Corruption remains systemic, but 
it lacks central oversight. In such a case, several 
pyramids of corruption exist side by side, depriving 
the political leadership of being the exclusive 
beneficiary of illicit activities taking place under 
its watch (Stefes 2006, 3). Moreover, the merger of 
political power and economic resources is imperfect, 
preventing the political leadership from reinforcing 
its rule through patronage and clientelism. Highly 
fragmented economic recourses open the door for 
the rise of opposition. The political competition that 
results from these circumstances sustains media 
pluralism and provides an opportunity for society to 
raise a critical voice. At the same time, fragmented 
leadership is too weak and not able to change the 
way the system of corruption works, even if there is 
personal will to do so.

Activists point out the existence of at least two 
competing pyramids in municipalities of Cherkasy, 
Chernivtsi, Kropyvnytskyi as well as in Dnipro and 
Ternopil on the oblast’ level. Our interlocutors 
explain higher political will in Dnipro and Ternopil 
oblast’ by the absence of central oversight on the 
regional level in contrast to the municipal level. 
Informal competition for prevalence of resources 

results in formal political pluralism and indicates 
at democratic tendencies, while these tendencies 
are mostly deceptive. For instance, while there is 
media pluralism in the above-mentioned regions, 
there is no independent press. Each informal 
interest group controls media resources that they 
use for political advertisement before elections. 
While in Kropyvnytskyi CSOs stress that there is 
open space for their anti-corruption activities, in 
Chernivtsi several activists report pressure from the 
side of authorities, especially in cases in which the 
investigations of activists touch upon corrupt public 
procurement and control over natural resources. 

A decentralized system of corruption fosters success 
of anti-corruption activism in two ways: anti-
corruption is a useful tool to selectively discredit 
opponents and at the same time to develop a positive 
public image (Huss 2018a). Under conditions of 
genuine uncertainty and fragmentation of power, the 
importance of image increases as a means to gain 
sufficient votes during elections. Our interlocutors 
correspondingly argue that competition between 
several pyramids opens the door for anti-corruption. 
A CSO representative from Kropyvnytskyi states 
that informal fragmentation of elites is a positive 
factor that influences success of activism: “Under 
conditions of severe competition between corrupt 
officials one party helps fighting another one. This 
way it was possible to achieve the dismissal of some 
corrupt officials.”20 Another activist from Ternopil 
states that “[a]nti-corruption is a tool in a fight among 
clans.”21 “Black PR” is an important element in this: 
with media being financially dependent on different 
groups, information about corruption leaks out into 
the press, and the public is manipulated. 

On the contrary, the centralized system of corruption 
requires strong leadership that is able to exert 
high levels of control and often corresponds with 
authoritarian rule (Huss 2018b: 41 ff.). Hale describes 
the single pyramid of authority as “a giant political 
machine based on selectively applied coercion and 
reward, on individualized favour and punishment.” 
(Hale 2015: 11). Thus, corruption is instrumentalized 
as both stick and carrot. The political leadership 
does not necessarily gain material advantages from 
corrupt action, but often endures the corrupt action 
of other influential actors in order to secure their 
loyalty but also to be able to coerce them by means 
of blackmail (Darden 2008). The political leadership 
strives to dominate structures of corruption in order 

20  Interview with representative of civil society organization, 14 December 2018, Kro-
pyvnytskyi

21  Interview with representative of civil society organization, 20 November 2018, Terno-
pil
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to tie the economic elite to its rule by guaranteeing 
certain benefits in return for exclusive financial 
support during political campaigns (Stefes 2006: 29). 
The ability to control the structures of corruption 
reinforces the powers of the leadership. The fusion 
of political and economic power stabilizes the 
political regime but also prevents the development 
of a genuine democracy and stifles opposition, 
as illicit gains can be used to distort the political 
process to such a degree that governments become 
unaccountable to their citizens. Essential to this type 
of system is not only the ability to control structures 
of corruption, but also to be able to limit corrupt 
activities especially at lower levels of the state 
apparatus. Stefes asserts that political leadership in 
a centralized system of corruption has “an interest 
in curbing corrupt activities, because the costs of 
widespread corruption among lower official outweigh 
the benefits that accrue for example in form of bribes 
that flow to the top” (2006: 29). 

Clear examples of a centralized system of corruption, 
according to our interlocutors, include the cities 
of Chernihiv, Dnipro and Nikopol, Kharkiv, Odesa, 
Ternopil, Uzhhorod, Zaporizhia. In these cities, 
our interlocutors frequently report a dominant 
role for one actor – either mayor or local business 
representative, who is able to co-opt other actors. 
There are several municipalities where the degree 
of centralization is lower. For instance, in Ivano-
Frankivsk the dominant position is assigned to the 
leading political party that is represented in the city 
council by businessmen from the construction sector. 
Similarly, incomplete centralization is reported 
by activists in Kherson where over one third of the 
members of the city council have leading positions 
in municipal enterprises. Loose centralisation goes 
often hand in hand with state capture.

The regions with a centralized system of corruption 
were characterized by our interlocutors as regions 
with little to no political will to fight corruption. 
This generally means that despite the existence 
formal pluralism in local councils one person or one 
group plays a central role in formal and informal 
decision-making with regards to distribution of 
public resources. As a rule, dominant control over 
resources goes hand in hand with strong political 
influence on local media which either belong to the 
dominant coalition or which experience pressure. 
Our empirical data however reveal variation with 
regard to success of anti-corruption activism under 
conditions of a centralized system of corruption, 
which raises questions about relevant contextual 
factors. 

An important feature of centralized systems of 
corruption is the coercive capacity of the authorities. 
Indeed, in most regions where political will is 
between low and average, CSOs report active 
counteraction to anti-corruption activism in diverse 
forms: from black PR to selective prosecution and 
personal threats. CSOs working on corruption in 
the area of construction or natural resources (land, 
forest, ecology) as well as public procurement are 
especially vulnerable to pressure and threats against 
their activities. Although many activists report that 
pressure against them is an important obstacle to 
their anti-corruption activism, the data show no 
correlation between average regional success of 
anti-corruption activism and political pressure. For 
instance, in Zaporizhzhia, where both political will 
and success of anti-corruption activism is among the 
lowest, few activists report pressure. At the same 
time, despite multiple reports of pressure against 
activists in Odesa, Ternopil, anti-corruption CSOs 
in these regions report on average medium to high 
success.

Activists note an important positive contextual factor 
under conditions of high centralization and full 
closure of local political authorities: even a small 
number of supportive politicians of high integrity in 
a local council can make a difference if acting jointly 
with CSOs. In all regions with low political will and 
medium to high success of anti-corruption activism, 
CSOs reported that individual members of local 
political authorities are key to obtaining necessary 
information to prevent corruption or to advocate 
anti-corruption policies in the local council. One 
CSO in Lviv reported that they even changed their 
tactics from confrontational to non-confrontational 
when they realized that there are individual local 
politicians open to constructive dialogue.22

Under conditions of closure of the authorities, local 
anti-corruption activists frequently display the 
ambition to become active in political parties or 
develop new political parties in order to enter the 
local council and renew the political elite. Especially 
in Kharkiv, Kropyvnytskyi, Odesa, Poltava, Sumy, 
and municipalities in Zakarpattia - all cities with 
low political will - several interlocutors argue that 
entering politics is the only way to introduce change. In 
Ternopil, one organization reported disappointment 
with this strategy, since new politicians with a civil 
society background were co-opted and have not 
fulfilled the expectations of local activists.23

22  Interview with representative of civil society organization, 9 October 2018, Lviv

23  Interview with representative of civil society organization, 19 November 2018, Terno-
pil
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An interesting characteristic of a centralized system 
of corruption in contrast to a decentralized system of 
corruption is that strong political leadership is able 
to control corruption and enforce the political will to 
fight it. For instance, an activist in Kharkiv reports 
that the city’s mayor demonstrates the will to fight 
petty corruption, which does little to reduce the 
overall negative impact from corruption since petty 
administrative corruption is less dangerous than 
political corruption in the region.24 An activist from 
Odesa reports that the mayor uses selective anti-
corruption prosecution to punish disloyalty of his 
“clients”.25 A positive example of strong leadership 
that is able to enforce anti-corruption instruments 
is Drohobych: despite resistance of some local 
politicians including his deputy, the mayor has 
pushed for the implementation of e-governance 
through the “smart city” tool that improves public 
control and citizen participation in decision-making. 
Local interlocutors report that the mayor’s incentive 
for doing so was fostering economic competition 
and foreign investments as well as ensuring support 
of the citizens for the next elections. Compared to 
Kharkiv and Odesa, however, Drohobych is a small 
a town with little resources, and the sector of 
land distribution in the city remains vulnerable to 
corruption.26

Monopolization of corruption is an extreme form of its 
centralization (Huss 2018b: 42 ff.). In a monopolized 
system of corruption, the political leadership relies 
on a very narrow circle of individuals. The main 
goal of the leadership in this system is not only to 
manage structures of corruption, as in a centralized 
system, but also to be a part of them personally 
and to take them over. The governance structure 
of such a system bears little resemblance to a 
pyramid but has a straight top down vertical form. 
Such a system is designed to be beneficial to very 
few actors, increasingly eliminating not only political 
competition, but excluding potential competitors 
among oligarchs or other groups of influence from 
the system. A monopolized system has devastating 
consequences for both politics and the economy. The 
revenue from corrupt acts flow from the lowest level 
upward. In other words, public officials at the lower 
level who are involved in corrupt acts are forced 
to give up a certain share of their income to the 
very top. The monopolization of corruption results 
in increased prices for all corrupt transactions, 
since there is no competition in delivering “corrupt 

24  Interview with representative of civil society organization, 25 February 2019, Kharkiv

25  Interview with representative of civil society organization, 18 September 2018, Odesa

26  Interview with representative of civil society organization, 21 November 2018, Dro-
hobych

services”. This has a negative impact on small and 
medium-sized enterprises, because tax preferences 
go to the big business, while the public budget has to 
be filled by remaining entrepreneurs. 

An example of a monopolized system of corruption, 
according to interlocutors, is the industrial city of 
Mariupol. Its economy is closely interwoven with large 
enterprises, and local politics are highly dependent 
on big business. Our interlocutors report extensive 
state capture by a single oligarch. As a consequence, 
neither political nor economic competition exist 
in the city, and most local media are owned by 
one business group. Local activists describe it as 
a paternalist system.27 One CSO assesses a high 
degree of political will of the local political authorities 
to fight corruption, however this assessment refers 
specifically to the instruments of transparency 
and public access to information.28 Interestingly, 
in 2019 Mariupol was ranked as the second most 
transparent city in Ukraine. While high transparency 
in combination with high state capture seems a 
contradiction, this example echoes critical voices 
in the literature on transparency and accountability 
that transparency is not necessarily an indicator of 
accountability or democratic deliberation (Bauhr and 
Grimes 2017; Yu and Robinson 2012). Unchallenged 
political leadership is not only able but also 
interested in enforcing anti-corruption measures in 
low-level public administration, while at the same 
time access to distribution of public resources at the 
high political level remains uncontested.

Availability of natural and material resources is an 
additional structural factor that can lead local authorities 
to become politically closed. Our interlocutors indicate 
that the presence of more abandoned resources in 
municipalities than on the regional level are the reason 
for a lower degree of political will to fight corruption 
in some municipalities. Besides, the CSOs often report 
that even comparatively open local political authorities 
demonstrate low political will to fight corruption when 
distribution of land and natural resources is at stake. 

27  Interview with representative of civil society organization, 5 October 2018, Mariupol

28  Interview with representative of civil society organization, 4 October 2018, Mariupol
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CONCLUSIONS AND 

POLICY IMPLICATIONS

Drawing on the findings in corruption research 
and literature on civil society, we have addressed 
the interplay of the main contextual factors for the 
success of anti-corruption activism in Ukraine, such 
as the institutional framework for transparency and 
accountability, constellations of elite actors, and 
the availability of competition for access to public 
resources between informal groups of interest. 
Besides, we consider political will as an important 
contextual factor, having operationalize it as a 
reaction of the authorities to anti-corruption activism. 
The reaction, however, depends on institutional 
and structural conditions. Thus, the action of the 
anti-corruption activists in combination with other 
contextual factors and reaction of the authorities 
result in a given degree of openness that defines 
political opportunity structures for the activists (see 
Figure 1). In other words, the degree of openness for 
anti-corruption activism is both a result of and the 
precondition for the action of CSOs and reaction of 
the authorities.

We conceptualized openness as corresponding to six 
possible situations: 

1. Counteraction and pressure; 

2. No cooperation but also no confrontation; 

3. Low openness and forced cooperation; 

4. Medium cooperation and providing proper access 
to public information; 

5. High cooperation and responsiveness to advoca-
cy; 

6. Co-governance and enforcement of accountabil-
ity. The degree of openness correlates with cer-
tain types of elite constellation (see Table 1). 

If diverse groups of interest are co-opted under 
one strong leadership, the system of corruption is 
centralized. Under these conditions, activists report 
closure of elites or counteraction to anti-corruption 
activism. An extreme form of centralization 
is a monopolized system with very few actors 
profiting from misuse of public resources. In line 
with theory and our data, a monopolized system 
counterintuitively can go along with a relatively 
high degree of transparency since there is no 
danger for the ruling elite to be challenged in its 
particularistic decision-making. At the same time, 

a monopolized system is closed for co-governance, 
in including with civil society activists. Corruption is 
decentralized if several informal groups of interest 
compete for access to public resources. Competition 
and uncertainty of elites increase their interest 
in a positive public image, and this interest serves 
as an incentive to follow institutional provisions 
for transparency and demonstrate answerability 
and responsiveness to public demands. Even in 
these circumstances, however, enforcement of 
accountability is limited, and co-governance is 
restricted to areas where no rents can be extracted. 
Finally, the system of impartial distribution of public 
goods allows monitoring through available public 
information, answerability and responsiveness 
of local political authorities to public requests, 
and sanctioning of corrupt officials. In the regions 
of Ukraine, anti-corruption activists point to the 
existence of all three types of systems of corruption, 
but not to a system of impartial governance.

In addition to structural factors, transparency and 
accountability are highly important institutional 
factors that shape tactics and political roles of 
the CSOs and influence the type of reaction from 
the authorities. Our interlocutors confirm that 
the institutional framework for transparency and 
accountability that was considerably improved 
after the Revolution in 2014 gave an impetus to 
anti-corruption activism. In particular, regulations 
on access to public information and open data 
provisions made anti-corruption monitoring possible 
for the general public. A range of specialised anti-
corruption institutions moreover came to present 
an alternative to highly politicized institutions of 
law enforcement. As a result, most anti-corruption 
CSOs in the regions of Ukraine are conducting 
investigations of corruption, monitor local decision-
making, publish the information, and file appeals 
about the cases of corruption to the specialized anti-
corruption institutions. 

At the same time, there is a high level of frustration 
with the enforcement of accountability, caused by 
the fact that horizontal accountability mechanisms 
are dysfunctional under the rules of a system of 
corruption. Vertical and societal accountability 
function only under conditions of some degree 
openness of the authorities. These conditions are 
fulfilled in the decentralized system of corruption. The 
rare cases of success of anti-corruption activism in a 
centralized system of corruption are the result of an 
improved judicial system or the support of particular 
individuals among local political authorities.
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An additional factor of success of society-based 
anti-corruption activism under conditions of 
political closure is collective action and availability 
of alternative, society-based political forces (as an 
alternative to oligarchic initiatives). In regions with 
a low degree of political will and successful anti-
corruption activism, such as Ternopil or Odesa, 
CSOs create formal and informal coalitions to 
increase collective action and public pressure on 
the authorities. In addition, a range of CSOs report 
that under conditions of political closure the only 
opportunity to exert influence is to change the 
rules from within. These CSOs focus on their role 
as a school of democracy and attempt to develop 
political parties. To reach the goal of collective 
action, engagement in symbolic politics is crucial. Of 
the ca 70 anti-corruption CSO engaging primarily in 
symbolic politics, roughly half operate in a context 
of low political will but nonetheless demonstrate 
medium to high success.

In terms of advocacy tactics, CSOs that follow non-
confrontational tactics and establish a dialogue with 
authorities on average demonstrate more success. 
Several CSOs reported that confrontational tactics 
work rarely, which has led them to develop non-
confrontational approaches. At the same time, a 
range of interlocutors have reported that under 
conditions of low political will they are often forced 
to confrontation. Thus, if authorities are closed, 
public pressure (aktsii priamoi dii) can be the only 
instrument of influence. 

The results from our empirical data contribute to 
insights into external support to anti-corruption 
activism (see Table 1). Under conditions of 
centralized or monopolized system of corruption 
and political closure, the goal is to increase political 
and economic pluralism and foster collective action 
among citizens to increase opportunities for effective 
activism. While engagement in accountability 
politics under these conditions fails, information- 
and symbolic politics seem most useful to achieve 
a greater degree of pluralism. In combination with 
educational and representative political roles of the 
CSOs, information and symbolic politics reinforce 
collective action of a large group of citizens, 
increasing pressure on the authorities. Under 
conditions of a decentralized system of corruption, 
where informal and formal competition leads to 
openness of the authorities, the goal is to further 
strengthen competition and increase capacity for 
cooperation between activists and authorities. The 
focus shifts here to non-confrontational tactics in 
order to influence authorities in a dialogue through 
constructive suggestions (e.g. anti-corruption 
advocacy) or through education offers (e.g. trainings 
on conflict of interest, public procurement etc.). 
Even a small degree of political competition opens 
political space for the societal influence. CSOs 
have sufficient space to fulfill communicative and 
cooperative roles, since politicians are responsive. 
Engagement in leverage and accountability politics 
can lead to success in this context.
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Table 1: Context-dependent tactics and roles for anti-corruption activism

Constellation 
of actors

Centralized system 
of corruption

Monopolized system of corruption

Decentralized system of corruption

System of impartial governance

Degree of 
openness of 
the authorities 
(imple-mentation 
of transpar-ency 
& accountability)

Counter-
action and 
Pressure

NO 
cooperation, 
but also NO 
confrontation

Forced (low) 
coop-eration: 
(unwilling-
ly) following 
mini-mum of 
transpar-ency 
provisions

Medium cooperation: 
Providing public 
info properly 
(answerability), 
involving CSOs into 
edu-cation of Local 
political authorities

High 
cooperation: 
Involving 
expertise of 
the activists, 
re-sponsiveness 
to ad-vocacy

Co-governance: 
In-volving 
activists into 
implementation 
of reforms, 
enforcement of 
accountability

Suggested 
(content-
dependent) 
priorities for 
activists and 
do-nors

Increasing political and economic plurality, 
fostering collective action (e.g. networks 
and coalitions) among activists and citizens 
for increasing influence possibilities

Strengthening competition

Increasing professionalism of public authorities, 
strengthening and increas-ing capacity for citizen 
participation in anti-corruption politics

Suggested 
tactics of claim 
to support

ІнформаційнфInformation politics 
Symbolic politics 
Relying on confrontational tactics

Add: Leverage politics

Evolving non-confrontational tactics in combination with confrontational tactics

Add: Accountability politics

Relying on non-confrontational tactics, “constructive” 
confrontation (monitoring of authorities)

Suggested 
political roles 
to support

(External) educational role (esp. 
school of democracy)

Representational role 

Add: Communicative and Cooperative roles

Source: Authors’ depiction
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